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БАРНОМАИ ДАВЛАТИИ ЭКОЛОГИИ

ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН БАРОИ СОЛЊОИ 2009-2019

1.Асосњои илмї ва иќтисодии Барнома

Барномаи давлатии экологии Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2019 (минбаъд Барнома) ин њуљљати асосии давлатї ба шумор меравад, ки самтњои асосии рушди устувори љомеа, мувозинати захирањои табиї ва истифодабарандагони он, ташкил ва њамоњангсозии муносибати истифодабарандагони захирањои табиї ва худи табиат, рушди солими љомеа, истифодаи оќилонаи захирањои табиї, инчунин роњњои барќароркунии фазои экологии вайроншударо муайян менамояд. Иљрои тадбирњои пешбинигардидаи Барнома имконият медињанд, ки дар љумњурї оид ба истифодаи самараноки сарватњои табиї ва  бењтар намудани муњити зист корњои муайян ба сомон расонида шавад, зеро дар љомеа њоло њам проблемањои экологии њалношуда боќї мондаанд. 

Амали Барнома барои ба давраи рушди устувор гузаштани  мамлакат, бањри баланд бардоштани сатњи иљтимоию иќтисодї њангоми ба гардиш даровардани захирањои нав ва њаљман калони табиї (замин, об, њаво, наботот, љангал, сарватњои зеризаминї) пешбинї шудааст. Бинобар ин бањисобгирии ќатъии ќонуниятњои экологї дар чунин њолатњо зарур аст: 

-афзоиши шумораи ањолї ва ба он мувофиќат накардани сатњи тараќќиёти истењсолот;

-проблемањои ѓунљоиши экологї (фазо, њудуд, акватория), њамчунин минтаќаи љойгиршавии объектњои алоњидаи нодири табиї ва дигар равандњои экологї њангоми банаќшагирии љойгир намудани воситањои истењсолот ва ќуввањои истењсолкунанда;

-ба муносибатњои  иќтисодии бозаргонї гузаштани љумњурї.

Бояд ќайд кард, ки ѓайр аз омилњои иљтимоию иќтисодї ва сиёсї, Љумњурии Тољикистон дар минтаќаи љараёнњои фаъоли геодинамикї, геофизикї, биосферї љойгир шудааст, ки онњо дар навбати худ ба њолатњои экологии мањаллї, минтаќавї ва глобалї таъсир мерасонанд.

Ба туфайли ин омилњо љумњурї ба яке аз марказњои љањонии яхбандии кўњї (мављуд будани миќдори зиёди пиряхњои бузурги системањои Зарафшон, Олой ва Помир) манбаи бойтарини оби нўшокї ва яке аз ќадимтарин марказњои љањонии кишоварзї ва гуногунии биологї табдил ёфтааст.

Системањои нодири экологии кўњии Тољикистон бо биёбон ва нимбиёбонњои бузурги минтаќа, аз ќабили Токла-макон, Ёркенд, Ќизилќум пайваст гардида, дар ташаккули иќлими минтаќа маќоми хосаро соњиб шуда, олами бойтарини набототу њайвоноти  моњияти глобалї доштаро ба вуљуд овардааст.  

2. Натиљањои иљтимоию иќтисодї ва экологии Барнома

Барномаи мазкур рушди устувори кишварро аз љињати иќтисодї ва экологї, нигоњ доштани мувозинати табиат ва љомеа, ки ба омилњои экологї (нарасидани замин, ифлосшавии муњити зист, таьминот бо захирањои об, таќсимот ва нигоњ доштани њолати њосилнокии чарогоњ ва љангалзорњо, тозагии њавои атмосфера, истифодаи оќилонаи сарватњои табиї, бењдошти саломатии ањолї, њифзи гуногунии биологї, бахусус навъњои нодири аз байн рафтаистодаи наботот ва њайвонот) вобаста аст, таъмин менамояд.

Вазифаи Барнома аз иљрои тадбирњои зерин иборат аст:

-љалб намудани ташкилотњои давлатї, љамъиятї ва хусусї љињати бењтар намудани вазъи экологии мамлакат;

-тарбия намудани табаќањои љамъиятї, сарфи назар аз аќоиди сиёсї ва динї бањри солимгардонии вазъи экологии мамлакат ва истифодаи оќилонаи сарватњои табиї;

-гузаронидани чорабинињо оид ба пешгирї намудани равандњои бодхўрдашавии  (эрозия) замин;

-пешгирї намудани истифодаи замин бо маќсади кишти зироатњои каммањсул;

-васеъ намудани майдони љангалзорњо, боѓњо, минтаќањои сабз ва таблиѓоти истифодаи маќсадноки онњо;

-ташкил ва васеъ намудани масоњати минтаќањои махсус муњофизатшаванда; 

-љорї намудани кишти навъњои  зироатњои сермањсул ва ба касалињо тобовар дар хољагињо;

-таъмин  намудани тозагии њавои атмосфера, об ва истифодаи самараноки сарватњои табиї;

-ба истифодаи ашёи хоми мањаллии аз љињати экологї бехавф ва аз љињати иќтисодї камхарљ гузаронидани саноат;

-мусоидат намудан ба истифода ва рушди технологияи кампартов;

-пурзўр намудани назорат љињати кам намудани партовњо то сатњи меъёрї  ва аз меъёр кам;

-љалби вазорату идорањо, истифодабарандагони табиат ва ташкилотњои байналмилалї љињати маблаѓгузорї намудани барномањои экологї;

-бунёди фазои аз љињати экологї тоза љињати бењтар намудани солимии ањолї.

3. Асосњои њуќуќии Барнома
Барнома тибќи талаботњои Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон, ќонунњои Љумњурии Тољикистон «Дар бораи њифзи табиат», «Дар бораи экспертизаи экологї»,  «Дар бораи олами њайвонот», «Дар бораи фаъолияти обуњавошиносї»,  «Дар бораи хољагии дењќонї (фермерї)»,  «Дар бораи истифодаи замин», «Дар бораи ислоњоти замин», «Дар бораи сарватњои зеризаминї», «Дар бораи карантини растанї», «Дар бораи бехатарии биологї», «Дар бораи партовњои истењсолї ва истеъмолї», «Дар бораи њифзи њавои атмосфера», кодексњои об, замин, љиної ва љангал, њамчунин дигар санадњои меъёрию њуќуќии Љумњурии Тољикистон тањия шуда, риояи њуќуќи њар як шањрвандро ба бехатарии экологї, ба даст овардани мањсулоти аз љињати экологї тоза, фазои тозаи экологї, дастрасї ба иттилооти экологї, имконияти сањмгузорї ба солимгардонии вазъи экологї (кўмаки маънавї, моддї ва молиявї) таъмин менамояд.

Барнома аз ташкилоту корхонањо ва маќомоти назоратии давлатї нигоњ доштани баробарии экологї, иљрои дастурњо, тавсияњо ва пешнињодњоро талаб намуда, љињати ширкат дар кори гузаронидани экспертизаи экологии љамъиятии иншоотњо, техника ва технологияи дар истењсолот истифодашаванда имконият фароњам меорад. Њамзамон, љињати пешгирии исрофкорї дар истифодаи сарватњои табиї,  њуќуќвайронкунињои экологї ва муњити зист чорањо меандешад. Барнома њамчунин анљом додани фаъолиятњои зеринро пешбинї мекунад: 

-иштирок дар таълимот, семинарњо, лексияњо, мубоњисањо, таблиѓот, наворбардории филмњо ва аксбардории экологї;

-ташкили иншоотњои њифзи табиат;

-шомил будан ба узвияти созмонњои экологии байналмилалї, љумњуриявї ва соњавї;

-суѓуртаи шањрвандон  ва амволи онњо аз зарарњои экологї.

Барномаи мазкур маќомоти ваколатдори њифзи муњити зист, истифодабарандагони табиат, ташкилоту муассисањо ва корхонањоро вазифадор менамояд, ки дар тањия ва тасдиќи санадњои меъёрию ќонунгузорї, њуљљатњои дастурию методї, ќоида ва тартибњо, ки муњофизати табиат ва экологияро ба танзим медароранд, сањмгузорї намоянд.

4. Таъиноти Барнома
Мутобиќи ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон таъмини иљрои Барнома ба зиммаи њамаи вазорату идора, муассиса, ташкилоту корхона ва хољагињо, аз љумла корхонањои муштарак, сарфи назар аз шакли моликият ва тобеияташон, ки фаъолияташон ба истифодаи табиат алоќаманд буда, ба вазъи экологии љумњурї таъсир мерасонад, гузошта шудааст. Њамоњангсозї ва таъмини назорат аз болои иљрои Барномаи мазкур ба зиммаи маќомоти њифзи муњити зист гузошта шудааст.

Барнома механизми танзимкунандаи вазъияти экологї дар Љумњурии Тољикистон ва њуљљати ўњдадоркунанда барои истифода- барандагони табиат љињати њалли масъалањои экологї дар фаъолияти онњо мебошад.

Барнома барои иљрои масъалањои зерин равона шудааст:

- истифодаи васеъ, пурсамар ва оќилонаи сарватњои табиї;

-ташкили истењсолоти аз љињати экологї бехатар;

- татбиќ ва  истифодаи технологияи аз љињати экологї бехавф;

-метод ва ќоидањои судманди истифодаи табиат, ки ба шаклњои гуногуни моликият (давлатї, шахсї, иљоравї, муштарак ва ѓайра) асос ёфтаанд.

 Бо дарназардошти масъалањои зикршуда Барнома имконият медињад, ки:

-механизми фаъолият дар бахши њифзи муњити зист мустањкам карда шуда, масъулияти маќомоти давлатї ва љомеа барои рушди устувори экологї баланд бардошта шавад;

-диќќати истифодабарандагони табиат ба масъалањои афзалиятноки њифзи табиат, истифодаи оќилонаи сарватњои табиї, устувории экологї, ки ба њуљљатњои дастурию методї асос ёфтаанд, љалб карда шавад;

-бунёди фаъолияти устувори истифодаи табиат дар сатњи миллї, минтаќавї ва глобалї таъмин карда шавад;

-механизми сиёсати экологї ва идоракунї (низоми додани иљозатномањо, тартиб ва методологияи арзёбии таъсир ба муњити зист), механизмњои иќтисодии истифодаи табиат тањия карда шавад;

-сиёсати пешгирифтаи давлат дар бахши њифзи муњити зист бо фаъолияти љомеа њамоњанг сохта шавад;

-муассиса ва љамъиятњои  нави экологї ташкил карда шаванд;

-тадќиќоти илмии соњавї анљом дода шавад;

-оид ба њолати муњити зист маърўзањо, лоињањо ва иттилоот омода карда шаванд.

5. Номгўи барномањои давлатии марбут ба њифз ва истифодаи сарватњои табиї ва рушди хољагии халќ

Дар шароити кунунї масъалањои муњими экологї дар доираи барномањои зерини миллї њал шуда истодаанд:

-Барномаи давлатии маърифат ва тарбияи экологии ањолии Љумњурии Тољикистон то соли 2000 ва дар давраи то соли 2010;

-Наќшаи миллии амалиёт оид ба бењдошти муњити зист (2000);

-Наќшаи миллии амалиёт оид ба мубориза алайњи биёбоншавї (2001);

-Барномаи миллї ва Наќшаи амалиёт  оид ба кам кардани моддањои вайронкунандаи ќабати озон (2001);

-Стратегияи миллии њифзи саломатии омма (2002);

-Наќшаи миллии амалиёт оид ба кам кардани оќибатњои таѓйирёбии иќлим (2002);

-Эъломияи нахустини миллї дар бораи таѓйирёбии иќлим (2003);

-Стратегияи миллї ва Наќшаи амалиёт барои нигоњдорї ва истифодаи оќилонаи гуногунии биологии Љумњурии Тољикистон (2003);

-Барномаи давлатии рушди њудудњои табиии махсус њифзшаванда барои солњои 2005-2015;

-Барномаи рушди хољагии љангали Љумњурии Тољикистон барои солњои 2006-2015 (2005) 

-Наќшаи миллии амалиёт оид ба њифзи муњити зист (2006)

-Консепсияи гузариши Љумњурии Тољикистон ба рушди устувор (2007).

Барномањои мазкур ба њалли масъалањои экологї, аз ќабили пешгирии эрозияи замин, барќарорсозии сифати об ва њаво, љорї кардани технологияи аз љињати экологї мусоиди истењсолоти саноатї ва сарфаи энергия, болоравии сатњи сињатии омма, оќибатњои номусоиди таѓйирёбии иќлим мусоидат намуда, рушди устувор ва њифзи гуногунии биологиро таъмин мекунанд. 

6. Арзёбии њолати экологии Љумњурии Тољикистон

Њудуди Тољикистон аз рўи шароитњои ботаникї-љуѓрофї, релеф, сохти геологї, таркиби олами наботот ва њайвонот ва хусусиятњои фишори экологї ба музофотњои табиии Суѓду Зарафшон, Тољикистони Марказї, Тољикистони Љанубї ва Бадахшони кўњї таќсим мешавад, ки онњо дар навбати худ боз ба зерминтаќањо таќсим мешаванд .

Музофоти Суѓду Зарафшон њудуди хеле калони Тияншони Ѓарбї ва ќисми шимолу ѓарбии системаи кўњии Помиру Олойро ишѓол менамояд. Элементњои асосии орографиро ќаторкўњњои Ќурама, Туркистон, кўњњои Муѓултоѓ ва пастхамии Фарѓона, ки дар натиљаи тектоногенези герсинї ва алпї пайдо шудаанд, ташкил медињанд.

Дар ин љо такшонњои давраи чорум, неогенї, палеогенї ва љинсњои интрузивї бештар пањн гардидаанд. Ќабати болоии хок аз хокњои хокистарранг ва кўњию даштї иборат аст. Дар минтаќаи назди Сирдарё, Истаравшан ва Исфара иќлим континенталї ва нисбатан хушк буда, њарорати миёнаи солона аз -2 то +70С зиёд нест, миќдори боришоти атмосферї ба њисоби миёна дар як сол дар њудуди 300-350 мм каму зиёд мешавад. Дарёи Сир ва обанбори Ќайроќќум захирањои асосии обї мањсуб меёбанд.

Наботот аз љангал ва тоќаљангалњои арча, растанињои кўњию даштї, туѓай ва нимбиёбонї иборат аст. Олами њайвонот аз паррандагон, хазандагон ва ширхўрон бой аст.

Иќлими Зарафшон нисбатан салќин мебошад. Њарорати миёнаи солонаи њаво аз 10-110С баланд намешавад, боришнокї дар як сол 400-700 мм аст. Дар ќисми баландкўњи ноњия гирењи яхбандии Зарафшон љойгир шудааст. Кўлњои бисёри дар натиљаи фурўравии ќисмњои кўњї пайдошуда вомехўранд, ки дар байни онњо Искандаркўл ва Кўли калон аз њама бузургтар мебошанд. 

Аз наботот бешањо ва тоќаљангалњои арчагї, нимсаваннањои калоналаф, растанињои кўњию даштї бартарї доранд. Аз њайати олами њайвонот намудњои бешагї ва баландкўњї - барси барфї (Unica unica), бузи кўњии сибирї (Capќa sibiќica), хуки ёбої (Sus scќofa), суѓур (Maќmota) ва паррандагон бештар вомехўранд. 

Музофоти Тољикистони Марказї ќисми марказии Тољикистонро якљоя бо ќаторкўњњои Ќаротегин, Вахш, Дарвоз, Олой, ќаторкўњи Петри Якум ва Њазратишоњ, пастхамињои байникўњии Ќаротегин, Сурхоб ва Обихингов ишѓол менамояд.

Дар ин музофот, дар ќатори тањнишинњои палеоген-неоген-давраи чорум боз пайдоишњои докембригї ва љинсњои интрузивї вомехўранд. Њарорати миёнаи солонаи њаво +14-160С, боришот 800-1500 мм-ро дар як сол ташкил медињад. Барфњои яхбаста бисёранд. Кўлњои кўњї аз љињати андоза чандон калон набуда, кам вомехўранд, захирањои асосии обї дарёњои Кофарнињон, Ќаратоѓ ва Варзоб мебошанд.

Аз љињати таркиби растанї ноњия аз њама бойтар буда, аз бешањои арчагї, пањнбарг, ксерофитї, тоќаљангалњо, марѓзорњои алпї ва субалпї, набототи нимсаваннагї ва кўњию даштї иборат мебошад. Олами набототаш на камтар аз 3,5 њазор намуди растанињои гулдор ва спорагиро ташкил медињад. Иќлими минтаќаи Сарихосор, Њулбук ва минтаќаи назди Дарвоз гуногун ва асосан континенталї ва салќин мебошад. Њарорати миёнаи солона +110С, боришот 500-1000 мм-ро дар як сол ташкил медињад. Аз ин љо дарёњои хеле калони Тољикистон—Вахш, Сурхоб, Оќсу, Обихингов сарчашма мегиранд, ки дар болооби онњо ќуллањои аз њама баландтарин ва пиряхњои калон, аз он љумла ќисми яхбандии Помир, ки дар он 40 %-и пиряхњои Осиёи Марказї љамъ шудаанд, воќеъ гардидааст. Кўлњои моренї вомехўранд.

Олами наботот хеле гуногун буда, дар онњо бешањои мезофилї, нимсаваннањои калоналаф тоќаљангалњои ксерофитї, даштњои кўњї ва марѓзорњои алпї бартарї доранд. Олами наботот зиёда аз 4000 растанињои олии гулдор ва спорагиро дар бар мегирад.

Дар њудуди ноњия ќариб њамаи намудњои њайвоноти ширхўр ва паррандагони дар Тољикистон мављудбуда зиндагї мекунанд, таќрибан 50%-и намудњои нодир ва эндемии растанињо ва њайвонот вомехўранд. Маљмўи растанињои аз њама пурќимат ва намудњои эндемї дар њудуди њамин ноњия мављуданд.

Музофоти Тољикистони Љанубї ќисми љанубии Помиру Олойро, ки аз ќаторкўњњои начандон калони Боботоѓ, Оќтой, Туюнтой, Тероклитой, Чолтой ва Љилонтой иборат аст, ишѓол менамояд. Онњо тадриљан ба оазисњои Фархору Панљ, Вахш, Бешкенту Шањритус мегузаранд, ки таназзули Тољикистони Љанубї ном гирифта, аз тањнишинњои давраи мел, чорум ва неоген таркиб ёфтаанд.

Дар ин љо, дар поёноби дарёњои Панљ, Вахш, Кофарнињон дарёи пуробтарин ва калони Осиёи Марказї- Амударё ташаккул меёбад. Хокњо аз хокњои хокистарранги сиёњтоб ва равшан иборатанд.

Иќлим хушк ва гарм аст. Њарорати миёнаи солонаи њаво ба 15-170С, боришот ба 150-200 мм дар як сол мерасад. Ќисми зиёди заминњо дар хољагии ќишлоќ истифода бурда мешаванд. Экосистемањои антропогенї бартарї доранд.

Ќабати набототї гуногун аст ва аз растанињои биёбонї-регї, туѓаї ва тоќаљангалњои ксерофитї иборат мебошад. Олами њайвонот бо хазандагон, ширхўрон ва паррандагон бой буда, дар байни онњо намудњои нодир ва эндемї бисёранд.

Музофоти Кўњистони Бадахшон ќисми махсусан баландкўњи ќаторкўњњои Дарвоз, Ванљ, Язѓулом, Шоњдара, Шуѓнон, Вањон, Ишкошим, Рўшон, Наздиолой, Аличўли Шимолї ва Љанубї, ќаторкўњњои Музкўлро ишѓол менамояд, ки дар онњо љинсњои докембрї, интрузињои љинсњои системањои юра, ангиштсанг ва триас бартарї доранд.

Иќлими ќисми ѓарбии музофот салќин ва баъзан бењад сард аст. Њарорати миёнаи солонаи њаво ба -2+70С, боришот ба 300 мм дар як сол мерасад. Дар ин њудуд гирењи яхбандии Помир ва аз њама масоњаташ калон пиряхи Федченко (130 км3) љойгир шудааст. Яхбандии аз њама ќадим ба аввали давраи чорум рост меояд. Дар ин љой кўлњои калони тармагї ва моренї-Сарез, Яшилкўл ва Зоркўл љойгир шудаанд.

Набототи Помири Ѓарбї нисбатан тунук љойгир шуда, даштњои кўњї, бешањои майдабарг ва марѓзорњои криофитї бартарї доранд. Олами наботот аз 1500 намуд зиёд нест. 

Набототи дарахтию буттагї порча-порча дар поёноби дарёњо ва дар љойи баромади обњои зеризаминї вомехўранд. Аз ширхўрони калонљусса барси барфї (Unica unica), бузи кўњии сибирї (Capќa sibiќica) ва гўсфанди кўњии помирї (архар) (Ovis ammon) зиндагї мекунанд.

Музофоти Помири Шарќї бо иќлими сард, фарќ мекунад, њарорати миёнаи солона аз -6+10С баланд нест. Аз ин љо бисёр дарёњо сарчашма мегиранд ва дар ин љой кўли аз њама калон-Ќаракўл љойгир шудааст.

Ќабати набототї тунук буда, асосан аз навъњои биёбонї, марѓзорњои криофитї ва ботлоќии баландкўњї иборат мебошад. Олами наботот аз 250-300 намуд зиёд нест. Олами њайвонот бо њамроњии бемўњрањо на бештар аз 600-800 намудро дар бар мегирад. Њайвонњои бештар ба ин љойњо хос- гўсфанди кўњии помирї (архар) (Ovis ammon), бузи кўњии сибирї (Capќa sibiќica), суѓур (Maќmota caudata), барси барфї (Unica unica), харгўши толай (Lepus tolai) ва гурги сурх (Cuon aipinus) мебошанд.

7. Роњњои солимгардонии вазъи экологї
Табиати нодири Тољикистон ба вазъи экологї - иќтисодии миллї, минтаќавї ва глобалї таъсири назаррас расонида, инчунин ањамияти нигоњдории генофонди олами наботот ва њайвонотро дошта, нигоњдории мувозинати экологиро таъмин менамояд. Бинобар ин барои солимгардонии вазъи экологии Тољикистон тамоми усулњо ва воситањоро истифода бурда, таваљљўњи љомеаи љањонро љалб бояд кард.  

Дар бобати бењдошти њолати экологии замин ва истифодаи оќилонаи он пешнињод карда мешавад:  

-барќарорсозии замин дар системаи саноати маъданњои кўњї ва роњњои наќлиётии ба он алоќаманд;

-тањия ва татбиќи чорабинињо љињати пешгирии бодхўрї дар заминњои обї ва лалмї; 

-тањия ва татбиќи усулњои нави паст кардани сатњи обњои зеризаминї дар ќаламрави вилоятњои Хатлон ва Суѓд;

-тањия ва татбиќи чорабинињо оид ба бењтар намудани њолати шўрзаминњо дар ќаламрави вилояти Хатлон;

-танзими чаронидани чорво дар чарогоњњои зимистона ва ќисман тобистона бо маќсади пешгирии таназзули замин;

-бунёди боѓњо дар кўњдоманњо; 

-васеъ намудани майдони дарахтзорњо бо маќсади пешгирии бодхўрии заминњо;

-истифодаи заминњои доманкўњњои водињои Њисору Рашт ва вилоятњои Хатлону Суѓд барои парвариши зироатњои хўроки чорво; 

-азхудкунии заминњои нав бо дарназардошти риояи талаботњои экологї дар  майдонњои хурди доманакўњњо;

-азнавбарќароркунї ва таљдиди љангалзор;

-тартиб додани харитаи фонди замин ва дурнамои заминсозї;

-муайян кардани динамикаи ба фаъолияти хољагидорї љалб намудани заминњои нав, иваз намудани шакли азхудкунии заминњо љињати истифодаи навъњои гуногуни кишоварзї;

-пешгўии таѓйирёбии сифати заминњо бар асари равандњои табиї дар натиљаи фаъолияти хољагидорї; 

-дар асоси бањои иќтисодии замин ва харољот љињати њифзу барќарорсозии он муайян кардани бартарияти иќтисодии харољот оид ба њифзи замин;

-муќаррар намудани андозаи зараре, ки ба хољагии халќ аз ифлосшавї, бодхўрї ва шўразор шудани заминњо мерасад;

-татбиќи чорабинињои аз назари экологї маќсадноки истифодаи чарогоњњо, пеш аз њама дар чарогоњњои зимистона ва бењтар намудани њосилнокии чарогоњњо; 

- таѓйир додани тартиби истифодаи замин дар њудуди заминњои бодхурдашуда; 

-њатмї будани хулосаи маќомоти њифзи муњити зист њангоми људо кардани замин ва барасмиятдарории асноди заминистифодабарї; 

-огоњонидани заминистифодабарандагони нав оид ба мављудияти намудњои њайвонот ва набототи махсус њифзшаванда (пеш аз њама намудњое, ки ба Китоби Сурх шомиланд) ва  барои њифзи ин намудњо ўњдадор намудани онњо;

-њангоми ба иљора додани замин ва сарватњои дигари табиї дар шартномањо нишон додани чорабинињо оид ба бењтар кардани њолати экологї ва маблаѓгузорињо љињати бењтар намудани иншооти истифодашаванда; 

-тањия ва такмили асосњои экологию иќтисодии системаи истифодаи замин, кишту кор ва самтњои асосии муњофизати замин дар љумњурї;

-тањияи усулњое, ки низоми мусоиди њарорату намидињии ќабати њосилхези заминро дар давраи инкишоф ва нашъунамои зироатњо дар шароитњои гуногуни физикию љуѓрофї таъмин мекунанд, аз љињати илмї асоснок кардани меъёрњои обёрї, ки харољоти аслии истифодаи обро ба њар як гектари обёришаванда паст мекунанд ва ба ин меъёрњо мутобиќ гардонидани онњо.  

8. Бењтар намудани њолати захирањои об

Об сарчашмаи њаёт аст. Аз ин лињоз барои њифз ва бењтар намудани њолати захирањои об амалї намудани тадбирњои зерин зарур аст:

-баќайдгирии (инвентаризатсияи) манбањои захирањои об;

-пурзўр кардани талаботи ќонунгузории њифзи табиат оид ба манбањои захирањои об; 

- бењтар намудан ва азнавсозии шабакаи обёрї дар љумњурї;

-муќаррар намудани низоми ќатъии кор дар њамаи нуќтањои обдињї;

-азнавсозї ва васеъ намудани иншооти обтозакунанда дар шањрњои Душанбе, Хуљанд, Ќурѓонтеппа, Кўлоб, Турсунзода, Исфара, Конибодом, Ќайроќќум, Чкалов ва маркази ноњияњое, ки дар њудуди минтаќањои муњофизатї ва захирањои обњои зеризаминї љойгиранд; 

-ташкили рељаи назорати њолати пиряњњо, кўлњо ва дигар манбањои об; 

-ба тартиб даровардани низоми кори иншоотњои обї дар корхонањои саноатї;

-гузаронидани корњои илмию тадќиќотї дар минтаќањои љамъшавии захирањои об; 

-љорї намудани технологияи нави тоза кардан ва ба сатњи меъёрњои ќабулшуда расонидани сифати обњои нўшокї;

-таъсиси махзани маълумот ва системањои иттилоотї оид ба ташаккул ва истифодаи захирањои об;

-ба низом даровардани ташкил ва фаъолияти Ассотсиатсияњои истифодабарандагони об;

-татбиќи «Барномаи бењтар намудани таъмини ањолии Љумњурии Тољикистон бо оби тозаи нўшокї барои солњои 2008-2020»;

-то соли 2012 гузаштан ба идоракунии њамгироишуда оид ба истифода ва њифзи захирањои оби навъњои њавзї;

-тавсияњо дар бораи истифодаи васеи захирањои об барои эњтиёљоти хољагињои моњипарвар ва истироњатгоњњо;

-истифодаи оќилона ва муњофизати сарчашмањои обњои маъданї, термалї ва табобатї;

-муоинаи доимии таркиби оби дарёњо, каналњои магистралї ва обанборњо бо маќсади ошкор намудани металлњои вазнин, пестидсидњо ва ѓайра; 

-муайян кардани ќонунияти ташаккулёбии захирањои об (сифат, миќдор, њолати санитарї - эпидемиологї);

-муайян намудани манбањои асосии ифлосшавии захирањои об дар минтаќањои љуѓрофї ва роњњои бартараф намудани онњо;

-арзёбии самаранокии фаъолияти иншооти обтозакунанда ва дигар чорабинињо дар миќёси ноњияњо ва тањияи тавсияњо оид ба бењтар намудани онњо.

-ба талаботи меъёрї расонидани сифати оби нўшокї ва партовњои обї;

-ба тартиб даровардани низоми истифодабарии об дар корхонањои саноатие, ки шабакаи мањаллии тозакунии  марказњои обро надоранд;

-тадриљан зиёд намудани њаљми оби такроран истифодашаванда  дар корхонањои саноатї;

-давра ба давра кам намудани њаљми партовњои ифлоскунанда ба обанборњо, дарёњо, кўлњо ва муњити атроф;

-лоињакашии иншооти нави обтозакунї  ва азнавсозии иншоотњои амалкунанда.

9. Бењтар намудани вазъи њавои атмосферї

Вазъи њавои атмосферї ба тамоми олами зинда ва ѓайризинда, пеш аз њама ба саломатии инсон таъсир мерасонад. Дар баробари рушди иќтисодиёт проблемаи ифлосшавии њаво боз њам љиддитар мегардад. Аз ин лињоз, барои мусоидат ба бењтар намудани вазъи њавои атмосферї андешидани чорањои зерин зарур аст:

-гузаронидани тањлили њолати њавои атмосферї вобаста ба њар як ноњия  ва ба њар як манбањои истихрољи партовњо;

-арзёбии самаранокии чорабинињои њифзи њавои атмосферии њар як корхона ва хати технологї;

-тањияи маљмўи чорабинињо оид ба бењтар кардани вазъият, паст кардани њаљм ва таркиби моддањои истихрољшаванда  ба муњити зист;

-ташкили махзани маълумот  дар бораи њолати ифлосшавии њавои атмосферї дар шароити гуногуни иќлим ва рељаи истихрољ ;

-муайян намудани минтаќањое, ки омехтањои зараровари таркиби њавои онњо аз меъёр зиёд аст ва тањияи чорабинињо оид ба њифзи њаво дар шањрњои Исфара, Конибодом, Хуљанд, Турсунзода, Душанбе, Ёвон, Сарбанд ва Кўлоб;

-назорати ќатъї ва танзими миќдори истихрољи моддањои ифлоскунанда аз  манбањои доимии корхонањои саноатии шањрњои калон ба њавои атмосферї;

-назорати ќатъї аз болои истихрољи моддањои ифлоскунандаи воситањои наќлиётї;

-тањия ва татбиќи низоми зудамалкунандаи огоњкунии ањолї аз хатари зањролудшавї аз истихрољи моддањои зањрнок;

-ба итмом расонидани шиносномадињии экологии корхонањои саноатї;

-тањияи усулњои муайянсозии мављудияти омехтањои зараровари таркиби њаво;

-такмили усули кашонидани моддањои ифлоскунанда ба масофањои дур, аз љумла ба давлатњои дигар;

-тањќиќи пурраи манфиати љамъоварї ва сикергизми моддањои ифлоскунандаи њавои атмосферие, ки барои инсон ва муњити зист зарароваранд;

-бо дарназардошти љамъоварї ва безараргардонии моддањои ифлоскунандаи њавои атмосферї тањия намудани меъёрњо ва стандартњои минтаќавии сифати њавои атмосферї.

10. Истифодаи оќилонаи ќаъри замин

Тољикистон дорои захирањои бойи сарватњои зеризаминї мебошад. Иљрои чорабинињои зерин ба истифодаи оќилонаи сарватњои зеризаминї мусоидат мекунанд:

-тањияи усулњои аз љињати экологї бехатари љустуљўи геологї ва истихрољи ашёи хоми маъданї. 

-гузаронидани тадќиќот оид ба такмили усулњои безараргардонии партовњои сахти маишї (сўзондан, усулњои биохимиявї) бо маќсади пешгирии ба муњити зист ворид шудани металлњои вазнин ва ксенобиотикњо;

-тањия ва такмили технологии гардишї, безараргардонии омехтањо ва гўронидани моддањои зараровар;

-дар давраи солњои 2009 - 2012 њал кардани проблемаи таѓйири самти фаъолияти хољагии халќ љињати сарфаи захирањо ва истењсолоти аз љињати экологї бехавф бо роњи азнавтаљњизонии техникї дар њамаи соњањои корхонањои саноатї ва хољагии ќишлоќ, татбиќи раванди технологї ва  истењсолоти кампартов ва бепартов. Барои ин зарур аст:

-тањияи консепсияњо, дурнамоњо ва барномањои аз љињати илмї асосноки истењсолоти саноатї бо шарти таъмини мувозинати экологї, нигоњдорї ва равнаќи биосфера;

-тањия ва љорї намудани низоми мусоиди идоракунии сифати системаи экологию иќтисодие, ки ба истифодаи технологияи аз назари экологї тоза ва рељаи истифодабарї асоснок карда шудааст;

-тањия ва татбиќи  марњилавии системаи алтернативии сарфаи энергия, ки бехатарии экологї ва сарфаи манбањои энергетикиро таъмин мекунад;

-суръат бахшидан ба азнавтаљњизонї ва азнавсозии корхонањои фаъолияткунанда, дар навбати аввал корхонањои аз љињати экологї ба бўњрон дучоршуда.

Бинобар ташкил шудани корхонањои шахсї, љамъиятњои сањомї ва амсоли онњо, тибќи талаботи Барномаи давлатї, аз нуќтаи назари минтаќавї оид ба ноњияњои саноатии љумњурї, ташкили низоми ягонаи безараргардонї ва коркарди (пеш аз њама) даќиќи партовњои зањрнок (саноатї, маишї, кишоварзї, тиббї). Ба инњо метавонанд партовгоњњо (полигон), корхонањои истењсоли маводи сохтмон дохил шаванд, ки вобаста ба хусусияти истењсолї бо коркард (ва безараргардони) –и як ќатор масолењи зањрнок ва дигар истењсолот машѓуланд.

Дар истењсолоти хољагии халќ бояд сохтори истењсолї доимо такмил ёбад, азхудкунї ва ривољи равандњои сифатан нави технологї, ки ба сарфаи захирањо ва бехатарии экологї мусоидат мекунанд, анљом дода шавад.

11. Бењтар намудани њолати экологии наботот, аз љумла љангалњо
Нигоњ доштани баробарвазнї дар табиат аз бисёр љињат ба бењтар намудани олами наботот-бунёди љангал вобаста аст. Барои њалли проблемањои дар ин бахш љойдошта, иљрои чорабинињои зерин ба маќсад мувофиќ аст:

-нигоњ доштани гуногунии биологї, пурзўр кардани њифзи љангал ва олами наботот, муњайё намудани муњити тозаи экологї;

-тањияи Кодекси нави љангали Љумњурии Тољикистон, Низомномаи љангалбунёдкунї дар Љумњурии Тољикистон ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии мутобиќ ба меъёрњои байналмилалї;

-баргардонидани заминњои чарогоњњои фонди давлатии љангал аз корхонањои кишоварзї ба хољагињои давлатии љангал, гирифтани сертификати њуќуќи истифодаи замин;

-ташкил ва танзими сохтори љангал, заминсозї ва харитасозии љангал;

-ба роњ мондани парвариши навъњои нодири чормаѓз, писта, хуч, ангат, бодом, санавбар ва дигар мевањои худрўи љангал, таъсиси плантатсияи онњо бо истифода аз дастовардњои селексионї;

-бунёд ва барќароркунии хатњои муњофизатии љангал, боѓњо, плантатсияњо бо маќсади њифзи заминњо аз эрозия ва дар навбати худ таъмин намудани ањолї бо љойи кор, мева, чўб ва инчунин њосилнок гардонидани чарогоњњо;

-бунёд намудани минтаќањои муњофизатї дар ќад-ќади шоњроњњо ва гирду атрофи заминњои кишоварзї;

-сол то сол зиёд намудани маблаѓгузории соња барои корњои љангалбунёдкунї, њифзи љангалзор аз сўхтор ва њашаротњои зараррасон, зиёд намудани маоши кормандони соња;

-бо воситањои асосии техникї ва лавозимоти корї таъмин намудани хољагии љангал;

-тайёр намудани кадрњои хољагии љангал дар дохил ва хориљи кишвар;

-танзими ташкили шикор дар шикоргоњњо ва гузаронидани чорабинињои биотехникї оид ба њифзу нигоњдории њайвоноти вањшї ва паррандагон;

-ба роњ мондани кишт ва парвариши гиёњњои шифобахш (камол, зира, чукурї, зелол, чойкањак, ширинбия, чоќла ва дигарњо) ва растанињои доруворї барои таъмини ањолї бо дорувории аз љињати экологї безарар;

-ба роњ мондани туризми кўњї ва шикори хориљї бо дарназардошти нигоњдории вазъи экологї ва мувозинати табиї дар љангалзор бањри воридшавии асъори хориљї љињати бењтар намудани њолати биотехникии хољагињо ва вазъи экологї;

-гузаронидани бањисобгирии њайвоноти вањшї ва паррандагон дар ќаламрави фонди шикори љумњурї;

-ташкили минтаќањои љангалпарварї ва њољагињои љангал дар заминњои захирањои давлатї ва заминњои кишоварзие, ки љангал доранд;

-назорати љангалњои заминњои захираи давлатї, хољагињои дењќонї, фермерї, ассотсиатсияњо, кооперативњо, ташкилоту муассисањо аз тарафи маќомоти идоракунии давлатии хољагии љангал бо маќсади нигоњдории гуногунии биологї ва њифзи олами набототу њайвонот ва маводи худрўи љангал, захираи гиёњњои шифобахш, чўбу љангал, бањисобгирии њайвоноти вањшї барои муайян намудани пардохтњои њатмї ба буљет;

-рушди њамкорї дар тањия ва татбиќи барномањои инвеститсионї бо ташкилотњои хориљї бањри бењтар намудани вазъи экологии љангал;

-ташкили мактаби љангалпарварони љавон оид ба баланд бардоштани савияи дониш ва маърифатнокии экологии насли наврас.

12. Бењтар намудани њолати экологии олами њайвонот

Шароитњои иќлимии Тољикистон имконият медињанд, ки навъњои њайвоноти дар љумњурї мављудбударо бењтар намуда, барои афзоиши њайвоноти нодир мусоидат карда шавад. Бо маќсади бењтар намудани вазъи экологии олами њайвонот иљрои чорабинињои зерин ба маќсад мувофиќ аст:

-баќайдгирии (инвентаризатсияи) олами њайвонот дар њудуди минтаќањои шикор;

-бањодињии мањалњои зисти њайвоноти вањшии ба Китоби Сурх дохилшуда;

-пешбурди мунтазами Китоби Сурх оид ба њайвонот;

-ташкили морхонањо, катакњо ва парваришхонањо љињати зиёд  намудани намудњои њайвоноти ба Китоби Сурх дохил кардашуда;

-бењтар намудани њолати макони зисти намудњои њайвоноти кўчї мувофиќи конвенсияњо, созишномањо ва шартномањои байналмилалї;

-баќайдгирии намудњои нодири эндемии олами њайвонот дар  њудуди њар як ноњия;

-ташкили иншоотњои њифзшаванда оид ба њифз ва барќарорсозии намудњои њайвоноти нодири аз байн рафтаистода ва намудњои сайдшавандаи њайвоноти вањшї;

-бањисобгирї, тањлили ќуввањои истењсолкунанда ва љойгиронии онњо бо дарназардошти ѓунљоиши экологии минтаќа;

-таъмини обанборњои моњипарварии вилояти  Хатлон ва Бадахшон бо намудњои моњињои зудафзоишёбандаи аз љињати экологї фоидаовар;

-тањия ва татбиќи усулњои нави мубориза бар зидди њашаротњои зараровар, маблаѓгузории корњои илмию тадќиќотї дар ин соња;

-ташкили бањисобгирии даврии олами њайвонот;

-пурзўр намудани муњофизати макони афзоишёбии олами њайвонот, бахусус намудњои нодиру аз байн рафтаистода ва кўчанда;

-пешбурди Кадастри давлатии олами њайвонот;

-аз њисоби фоидаи шикори байналмилалї, туризм ва шикори саноатї бењтар намудани чорабинињои биотехникии саршумори њайвоноти шикоршаванда.   

13. Бењтар намудани њолати захирањои истироњатї (рекреатсионї)

Табиати зебо, иќлими мусоид ва манзарањои нодири кишвар барои ташкили минтаќањои истироњатї, инкишофи шабакањои туристї мусоидат менамояд. Бо маќсади бењтар намудани захирањои истироњатї ва бунёди минтаќањои нави њифзшаванда, иљрои тадбирњои зерин муњим аст: 

-ташкили шабакаи минтаќањои махсус њифзшаванда;

-бењтар намудани њолати минтаќањои махсус њифзшавандаи мављуда;

-ташкили боѓњои нави миллии таърихию табиї;

-баќайдгирии иншоот ва њудудњои нодири табиї ва ба онњо додани маќоми махсус њифзшаванда;

-аз нав дида баромадани маќоми мамнўьгоњњо, парваришгоњњо ва зарурияти таѓйири самти фаъолияти онњо;

-ташкили мамнўъгоњњо ва парваришгоњњои хурд;

-омўзиши минтаќавї ва баќайдгирии њайвоноти ба Китоби Сурх дохилкардашуда;

-бастани шартномањо ва созишномањо бо ташкилотњои байналмилалї оид ба њифзи намудњои ба Китоби сурх дохилшуда;

-баќайдгирии ноњиявии олами наботот ва њайвонот;

-муайян намудани минтаќањои пањншавии биотсенозњои нодир, тањияи усулњои муњофизати онњо дар мамнўьгоњњо, парваришгоњњо, боѓњои миллї, боѓњои таърихию табиї ва минтаќањои нодири табиї;

-тадќиќ ва муќаррар намудани таѓйирёбии сарбории захирањои истироњатї вобаста ба омилњои гуногун дар њудуди ќаторкўњи Ќурама, Катасой, кўњњои Фон-Яѓноб, Мастчоњи Кўњї, Искандаркўл, парваришгоњњои Сари Хосор, Чилдухтарон, Шуѓнов (Дараисо, Дузахдара), Ќаратоѓ, мамнўъгоњи «Бешаи палангон» ва ѓайра;

- Муассисаи давлатии хољагии љангал ва шикори Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон якљоя бо Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон њудудњои мамнўъгоњњои амалкунандаро  аз нав дида баромада, иншоотњои фаъолияткунандаро аз ин њудудњо бароранд;

-бо кормандони илмї таъмин намудани мамнўъгоњњо, тањкими фаъолияти  илмии онњо ва бо тартиби  муќарраршуда пешбурди «Солномаи табиат»;

-дар мамнўъгоњи «Дашти Љум» барќаррор ва мустањкам кардани  низоми мамнўъгоњї, барќарор кардани дидбонгоњњои кўњна ва сохтани дидбонгоњњои нав;

-тањияи чорабинињо оид ба бењтар намудани вазъи экологии мамнўъгоњи «Бешаи палангон»;

-барќарор кардани минтаќаи муњофизатии атрофи мамнўъгоњи «Бешаи палангон», гузаронидани экспертизаи экологии лоињањои азхудкунии бошишгоњњо;

-тањияи намунаи шаклњо ва тартиб додани фењристи  минтаќањои нодири табиї, ба онњо додани шиноснома ва маќоми њифзшаванда;

-азхудкунии минтаќањои нави истироњатї дар њавзаи обанборњои Нерўгоњи обии барќии Норак, «Сангтўда-1» «Сангтўда-2» ва Роѓун.

14. Чорабинињо оид ба солимгардонии вазъи экологї бо 

маќсади њифзи саломатии ањолї

Љињати солимгардонии вазъи экологї бо маќсади њифзи саломатии ањолї амалї намудани чорабинињои зерин њатмї мебошад:

-гузаронидани мониторинг оид ба њолати кунунии санитарию эпидемиологї ва гигиении шањрњо;

-гузаронидани тањлили таќсимоти њудуди минтаќањои ноњияњо вобаста ба нишондињандањои умумии фавти одамони синну соли гуногун, љинс ва сабабњои он;

-гузаронидани тањлилњо оид ба пањншавии бошиддати нуќсонњои модарзодии  кўдакон, ки дар њудуди ноњия таваллуд шудаанд;

-тањлили беморшавии кўдакон ва калонсолон дар њудуди минтаќањо вобаста ба њолати экологї;

-татбиќи амалии тавсияњо оид ба паст кардани таъсири омилњои манфии экологї ба саломатии ањолї ва вазъи демографї.

15. Бењтар намудани вазъи экологї дар саноат ва сохтмон

Њангоми љойгир кардани иншоотњо, љорї намудани хатњои технологии гуногун, муомилот бо партовњои саноатї ва пешбурди соњаи сохтмон риояи талаботњои экологї бо усулњои зерин ба маќсад мувофиќ мебошанд:

-муайян намудани шиддатнокии майдони электромагнитї дар њудуди шањрњои калон ва иншоотњои хољагии халќ, ки аз ќувваи барќ васеъ истифода мебаранд;

-тањлили экологии корхонањо ва такмили усулњои тоза кардани партовњо дар муњити зист;

-гузаронидани тањлилњо оид ба пайдоиш, безараргардонї ва истифодаи партовњои саноатї ва тањияи пешнињодњо доир ба истифодаи партовњои Корхонаи воњиди давлатии «Ширкати Алюминийи Тољик», заводи химиявии Ёвон, заводи нурињои азотии Вахш ва ѓайра;

-љорї кардани технологияи коркард ва истифодаи такрории партовњои саноатї, бахусус партовњои саноати маъданњои кўњї, сохтмонї ва безараргардонии партовњои маишї дар марказњои маъмурии шањри Душанбе ва вилоятњо;

-бунёди корхонањои хурди коркарди партовњо;

-сохтмон ва ба истифода додани завод, сех ва хатњои истењсолї оид ба коркарди такрории пластмассаю шишапорањо ва ба роњ мондани истењсоли ашёи сохтмон дар шањрњои Душанбе, Ќўрѓонтеппа, Кўлоб, Хоруѓ, Хуљанд, Исфара, Истаравшан, Панљакент;

-сохтмони партовгоњњои намунавї барои безараргардонї, гўркунии партовњои сахти маишї дар шањрњои Хуљанд, Исфара, Душанбе, Ёвон, Кўлоб, Кўрѓонтеппа ва Турсунзода;

-танзими назорат аз болои њолати партовгоњњои амалкунанда ва консерватсияшудаи партовњои моддањои радиоактивї;

-барќарор намудани партовгоњи зањрхимикатњо дар ноњияи Вахш ва шањри Конибодом;

-тањияи силсилаи харитањои таљдидшавандаи экологии Љумњурии Тољикистон;

-тањияи пешнињодњо доир ба рушди шањрсозї дар минтаќањо бо дарназардошти талаботњои экологї;

-кашонидани ангиштсанг ба воситаи  наќлиётњои болопўшида.

16. Бењтар намудани вазъи экологии љумњурї тавассути тањияи

масъалањои асосии экологї

Бењтар намудани вазъи экологии љумњурї тавассути тањияи масъалањои асосии экологї иборатанд аз:

-тањлили экологию иќтисодии ноњияњо ва тањияи дурнамои таѓйирёбии вазъи экологї;

-тањлили экологї-иќтисодии ноњияњои экологї ва тањияи пешгўињо оид ба таѓйирёбии минбаъдаи њолати экологї;

-тањлил ва бањодињии иќтидори захиравї-иќтисодии ноњияњо ва талафи иќтисодї аз ифлосшавии муњити зист;

-тањлил, танзим ва арзёбии равандњои зараровар дар њудуди ноњияњои алоњидаи экологї (равандњои карстї-суффозї, ярч, зериобмонии заминњо, ифлосшавии хок, ќабатњои он ва обњои  зеризаминї);

-ноњиябандии муњандисию геологии минтаќањо барои мутобиќкунонии минбаъдаи истифодаи онњо;

-тањќиќи омилњои физикї (ѓулѓула, радио, мављњои электромагнитї), ки ба њолати экологї, саломатии одамон, њайвонот, паррандагон ва њашарот таъсир мерасонанд ва тањияи тавсияњо оид ба кам кардани онњо;

-гузаронидани минтаќабандии даќиќи њар як ноњия вобаста ба мављудияти иќтидори захиравї-иќтисодї ва гурўњбандии комплексњои табиї-минтаќавї;

-тањияи чорабинињо оид ба паст кардани шиддатнокии экологї дар њавзаи дарёи Варзоб бо сабаби ѓализии ѓунљоиши экологии минтаќа;

-ташкили рекламаи васеи захирањои табиии Тољикистон (сангњои ќиматбањо ва нимќимат, маъданњо, растанињо, њайвонот ва мањсулоти онњо, мањсулоти анъанавии аз љињати экологї тоза);

-васеъ сохтани шабакаи лабораторияњои тањлилї, санљиши сифат мутобиќи меъёрњои љањонї;

-њамаи ташкилоту корхонањо бояд дар њудуди ба онњо вобасташудаи биноњои истењсолї ва маъмурї аз њисоби маблаѓњои дохилї корњои ободонї ва кабудизоркуниро мувофиќи талаботњои экологї ба љо оварда, ба нигоњубини он масъул бошанд;

-тањияи барнома ва силсилаи лоињањои махсуси комплексии њифзи табиат доир ба бењтар кардани њолати экологии њавзаи дарёњои Ёхсу ва Зарафшон;

-тањияи силсилаи харитањои муњандисию геологї;

-ташкили комплекси тањлилии сайёр доир ба муќоисаи характери ифлосшавии муњити зист;

- муайян намудани њолати биологии морфологию анатомии олами наботот ва њайвонот, инчунин чорво ва зироати хољагии ќишлоќ дар минтаќањои ифлосшавии саноатї;

-ташкили низоми иттилоотии геологї аз рўйи меъёрњои экологї;

-тањияи шиноснома-каталог барои ќитъа ва минтаќањои эталонї бо маќсади пешгўии њодисањои табиии хатарнок;

-тањия ва тасдиќи Низомнома оид ба низоми иттилооти экологї;

-арзёбии њолати ќабати хокї-набототї ва пешгўии инкишофи минбаъдаи онњо;

-тањияи харитаи бухоршавии умумї ва миќдори намнокии минтаќа;

-муайян намудани манбањои пайдоиши намудњои њашароти зараррасони зироатњои хољагии ќишлоќ ва растанињои табиї, муайян кардани алоќамандии  дараљаи ављи пайдоиши ин њашарот ба таѓйироти њолати экологї, тартиб додани пешгўињо доир ба манбањои пайдоиш ва зичии намудњои ин њашарот;

-арзёбии умумии њолати экологии минтаќа ва омилњои иљтимоию иќтисодї бо дарназардошти фаъолияти хољагидорї ва пешгўии таѓйироти муњити табиї;

-тањияи харитаи экологии комплексї, ки бо роњи муќоисаи харитањои ифлосшавии муњити зист ва мустањкамии геологии хоки минтаќа тартиб дода шудааст. Дар асоси харитањои тартибдодашудаи экологї минтаќабандї кардани њудудњо аз рўйи сарбории экологї;

-тањияи наќшаи комплексии минтаќавии муњофизати табиат бо дарназардошти таъминоти сиёсї, ташкилї, моддию техникї ва захиравии минтаќа;

-тањияи наќшањои ноњиявии пешгирї ва рафъи њолатњои хатарноки экологии имконпазир;

-тањияи принсипњои амалкунандаи наќшаи љамъоварї, нигоњдорї, коркард ва тањлили иттилоотии экологї барои тањия ва амалигардонии чорабинињои њифзи муњити зист дар сатњи ноњиявї ва ташкили системаи зудамали назоратї аз болои њолат ва манбањои ифлоскунандаи муњити зист ва истифодаи захирањои табиї;

-мустањкам кардани обкандањо, соњили дарёњо ва обанборњо;

-њамоњангсозии экология бо иќтисодиёт, хољагии ќишлоќ ва дигар соњањои фаъолият;

-дар њудуди истихрољи партовњои Корхонаи воњиди давлатии «Ширкати Алюминийи Тољик» ташкил намудани майдончањои таљрибавию озмоишї;

-ташкили заминаи илмї барои стратегияе, ки ба ошкор намудани хатари экологї, арзёбии сатњи хатар ва пешгирї ва ё кам кардани таъсири омилњои зараровар ба саломатї равона шудаанд;

-тањияи харитаи љойивазкунии пиряхњо ва љараёни селњо.

17. Механизмњои иќтисодии бењтар намудани вазъи экологї

Маќсади асосии љорї намудани механизмњои иќтисодии истифодабарии табиат аз танзими муносибати байни истифодабарандагони табиат ва риояи меъёр, стандартњо ва истифодаи самараноку оќилонаи табиат, инчунин њифзи сарватњои табиї иборат мебошад. 

Тадбирњои иќтисодии бењтар кардани вазъи экологї иборат аст, аз:

-истифодабарандагони табиат бояд барои истифодаи сарватњои табиї мустаќиман ва барои вайрон кардани њолати захирањои табиї мустаќиман ва ё ѓайримустаќим пардохтњои экологї супоранд;

-мувофиќи њуљљатњои меъёрї зимни аз лимит (меъёрї, технологї) зиёд шудани партовњо, истифодабарандагони табиат пардохтро ба андозаи 5 ва 10 карата месупоранд; 

-дар њолати муайян кардани нархњои яклухт ва чакана ба мањсулоти истењсолшаванда дараљаи нињоии харољоте, ки барои истењсоли ин мањсулот сарф карда мешаванд, ба назар гирифта шаванд;

-тањлил ва арзёбии иќтидори захиравию иќтисодии шањру ноњияњо ва хисороти  иќтисодї аз ифлосшавии муњити зист;

-тањияи тавсияњо дар сатњи ноњиявї оид ба такмили механизми иќтисодии истифодаи оќилонаи табиат, њифз ва бењтар намудани вазъи муњити зист, тандурустии ањолї дар асоси ќонунгузорињои Љумњурии Тољикистон оид ба худидоракунии мањаллї љињати такмили механизми истифодабарии табиат;

-бањисобгирї ва тањлили ќуввањои истењсолкунанда ва љойгир кардани онњо бо дарназардошти ѓунљоиши экологии минтаќа;

-њамоњангсозии барномањои рушди иљтимоию иќтисодї, љойгиркунонии ќуввањои истењсолкунанда дар асоси Барномаи мазкур;

-нишондињандањои асосии иќтисодии истифодаи оќилонаи табиат, раќамњои назоратие мебошанд, ки дар мувозинати мањсулоти истењсолшаванда ва њаљми ашёи хоми истифодашуда дохил буда, ба талаботи  меъёрњо ва технология мувофиќанд;

-нишондињандањои аз меъёр зиёд чун нишони вайронкунии ќонунњои иќтисодї ва њифзи табиат дониста мешаванд;

-фаъолияти бахшњои давлатї ва хусусї, ки бо њисобу китоби арзишњои экологї сару кор дошта, барои истењсолкунандагони мањсулот ва ё табиатистифодабарандагон  арзишњои экологї муайян менамоянд, аз љумла дар арзиши умумии харољот ба нигоњдорї ва њифзи муњити зист алоќамандро дохил мекунанд,  бояд њавасманд гардонида шаванд;

-ташкили сохторњои байнисоњавї (байни вазоратњо) барои тањия ва истифодаи  воситањои њавасмандгардонии молиявї барои њифзи муњити зист, њамчунин арзёбии самаранокии фаъолияти онњо. 

18. Бењтар намудани низоми назорати экологї

Бењтар намудани низоми назорати экологї иборат аст, аз:
-иљрои тањлилњои техникию иќтисодии усулњои њозиразамони назоратї оид ба њолати муњити зист;

-дастрас ва истифодаи аксњои аэрокайњонї барои назорат аз болои њолати муњити зист;

-аз њисоби нозирони њифзи муњити зист ташкил намудани хадамоти гумруки экологї љињати назорат аз болои воридот ва содироти техника, технология ва дигар маводе, ки ба муњити зист зарар мерасонанд;

-такмил ва васеъ намудани системаи назоратии њолати экологї дар асоси комплекси лаборатория-статсионарњои мављуда ва навташкил, нимстатсионарњо, назорати аэровизуалї;

-тањия ва такмили усулњои ошкор сохтани хавфи экологї ва арзёбии дараљаи хатари экологї.

Њолатњои бўњронии гузашта ва имрўза, ки вазьият дар онњо хеле тез ва ногањонї дигаргун ва   боиси хатар ба љони одамон гашта, ба муњити зист харобї меоварад (њаракати пиряхи Хирсон, обхезињо дар њавзаи дарёи Ёхсу (Кўлоб), фаромадани ярч дар Оби-гарм, Балљувон, Роѓун ва ѓайра), тањияи системаи чорабинињои ба њам алоќамандро оид ба пешгирї ва дар сурати ба амал омадан ба таври фаврї рафъ намудани онро таќозо менамояд.

Шарти асосии иљрои ин вазифаи муњим пеш аз њама истифодаи васеи воситањои муоинаи масофагї, истифодаи базаи дастгоњњои њозиразамон, рушди усулњои коркарди маълумот ва ѓайрањо мебошанд. Аз њама муњим он аст, ки минтаќањои аз ин љињат ноустувор, ки метавонанд боиси рўй додани њолати номатлуби табиї гарданд, муайян карда шаванд.

Ба љумњурї зарур аст, ки назарияи универсалии амалкунандае тањия намояд, ки тавонад дар пешгўї ва рафъи оќибатњои харобиовари табиат ва садамањои саноатї сањм гузорад.

Аз назари илмї тањияи асосњои назариявию методии консепсия барои иншоотњои калони минтаќањои кўњї, ки тавонанд  мувофиќати ташкили хољагињои минтаќавиро бо иќтидори табиї-захиравии минтаќа таъмин намуда, њамчунин ба маќсади њифзи саломатии ањолї, њифзи комплексњои табиї ва генофонди табиат хизмат намоянд, зарур аст. Масъалаи њамбастагии объектњои саноатї ва шароити  табиї бисёр муњим аст, чунки мављуд набудани бањисобгирии хусусияти муњити табиї зимни љойгир намудани  корхонаи калони саноатї, метавонад боиси дар оянда сар задани садамањои вазнин барои одамон ва табиат гардад.

Ѓайр аз ин, зарур аст, ки низоми пешгўї ва моделкунонии њолатњои садамавї тањия шуда, ин раванд бо техникаи компютерї таъмин карда шуда, аз экспертизаи экологї гузаронида шавад:

Бо маќсади пешгирї ва кам кардани хатари рух додани фалокатњои экологї, мањдуд кардани масоњати онњо ва таъмини бехатарии ањолї зарур аст, ки чунин чорабинињо амалї карда шаванд:

-муайян намудани минтаќањои хатари калони экологї дошта, баќайдгирии њамаи корхона ва иншоотњои ин мањал, ки метавонанд дар њолатњои садамавї боиси ифлос гаштани муњити атроф аз моддањои хавфноки химиявию биологї гарданд;

-муайян кардани минтаќањои эњтимолии сар задани фалокатњои табиї, њолатњои фавќулоддаи иќлимї;

-тањия ва татбиќи чорабинињо љињати њадалимкон кам кардани хатари сар задани фалокати экологї, пеш аз њама дар корхонањои калони химиявї, газу нафт, анборњои сўзишворї, марказњои нигоњдории моддањои радиоактивї, дарѓотњо, иншооти пешгирии сел ва ярљ;

-тањияи барномаи давра ба давра иваз кардани воситањои истењсолии кўњнашудаи аз љињати экологї хатарнок бо воситањои истењсолии сифатан нав ва аз нигоњи экологї безарар;

-ба низом даровардани рафти истењсол, коркард ва истифодаи моддањои зањрнок, радиоактивї, зуддаргиранда ва тарканда бо маќсади кам  кардани гардиши истењсолии онњо;

-тањияи меъёр ва ќоидањои кашонидании моддањои хатарноки тарканда, зањрнок ва зуддаргиранда ба воситаи наќлиёти автомобилї, роњи оњан, наклиёти њавої ва обї;

-тањияи наќшаи љумњуриявї оид ба бартарафсозии оќибатњои имконпазири фалокатњои экологї;

-ташкили марказњои вилоятии кўмаки фаврии экологї (хизмати зудамал), марказњои тањлили вазъияти баамаломада ва ќабули фаврии ќарорњо доир ба бартараф кардани зарари њолатњои фавќулодда, иштирок дар ташкили маркази умумиљањонии зудамал ва таъмини тайёрии он барои ошкорсозии фаврї, пешгўии вазъият ва хабардоркунии фаврии ташкилотњои манфиатдор дар њолати ифлосшавии садамавии муњити табиї, таъмини марказњо бо кадрњо ва воситањои њозиразамони техникї; 

-дохил кардани талаботњои экологї дар ќоида ва меъёрњои сохтмонї, ки дар љумњурї љойгир кардани иншоотњои хатарнокро танзим намуда, иљрои талаботи њатмиро дар њолати садамаи имконпазир ба љо меоранд;

-њангоми аз љињати экологї асоснок кардани љойгиркунии иншоотњои хољагии халќ дар лоиња оид ба сар задани садама чорањо пешбинї карда шаванд.

19. Такмили экспертизаи экологї

Тадбирњо оид ба такмили экспертизаи экологї иборат аст, аз:

-тартиб додани наќшаи љойгиркунии иншоотњои табиї ва таърихию маданї;

-барќарор кардани экспертизаи ќатъии экологї, санитарї ва иќтисодї њангоми ба љумњурї ворид намудани техника, технологияи нав ва зањрхимикатњою нурињои минералї, инчунин мањсулотњои дар таркибашон аз организмњои зиндаи модификатсия кардашуда истифода шудаанд;

-дар ваќти бастани шартнома, созишнома ва ќарордодњои байнидавлатї бояд дар банди махсус оид ба гузаронидани экспертизаи экологї зикр шавад;   

-њангоми хусусигардонии иншоотњо (заводу фабрикањо ва амсоли онњо), табдили шакли фаъолият ва азнавсозии иншоотњо, гирифтани хулосаи экспертизаи экологї;

-муайян кардани минтаќањои имконпазири бўњрони экологї ва роњњои пешгирии он;

-њангоми хусусигардонии иншоотњо додани имтиёз ба сањмиядороне, ки барномаи мукаммали экологї дошта, технологияи аз назари экологї навтаринро  истифода мебаранд;

-ташкили махзани маълумот оид ба иншоотњои аз экспертизаи экологї гузашта.

20. Маблаѓгузории Барнома

Маблаѓгузорї љињати таъмини иљрои Барнома дар доираи маблаѓњои пешбинишудаи соли буљетї барои бењтар намудани вазъи экологї равона карда шавад ва њангоми имзои шартнома, созишнома, ќарордод ва протоколњои њусни тафоњум масъалањои њамкории экологиро пешбинї намоянд, инчунин аз њисоби маблаѓњои махсус, шањрвандон ва дигар маблаѓњое, ки хилофи ќонунгузорињои љумњурї нестанд амалї гардонида мешавад.

Барои таъмини иљрои чорабинињои Барнома корњои зерин амалї гардонида мешавад: 

-ташкили фондњои гуногуни давлатї, љамъиятї ва хусусї доир ба њимояи иншоотњои нодири табиї;

-додани имтиёзњо ба иншоотњои хољагии халќ, ки бо технологияи кампартов ва бепартов фаъолият доранд;

-дастгирии њаматарафаи  иќтисодї, моддї-техникї љињати ихтироъ ва нусхабардории асбобњои назорати экологї дар шароити Тољикистон;

-њавасмандгардонї ва муќаррар намудани имтиёзњо ба ташкилот ва корхонањое, ки тавассути технологияи аз назари экологї бехавф мањсулоти аз љињати экологї тоза истењсол мекунанд;

-зимни хусусигардонии корхонањо ва ё захирањои табиї бояд як ќисми маблаѓи руёнидашуда барои њифз ва барќарор кардани муњити зист равона карда шавад;

-тањияи барномаи инвеститсионї љињати бењтар намудани вазъи экологии њар як ноњияи экологї, ташкили комиссияи давлатї љињати тањия, татбиќ ва иљрои чунин Барнома.

21. Њамкории байналмилалї

Дар миќёси глобалї бад шудани сифати муњити зист, зарурияти муттањид сохтани нерўи тамоми кишварњоро бањри рафъи хатари экологї, њифзи биосфераи замин ва ояндаи башар пеш овардааст.

Самтњои асосии фаъолияти байналмилалии Љумњурии Тољикистон дар дањсолаи наздик аз инњо иборатанд:

-њадалимкон кам кардани партовњои зараровар ба манбањои обї, њавои атмосфера ва хок, ки метавонанд аз тариќи љараёнњои обњои сарњадгузар, обанборњо ва њавои атмосфера ба захирањои табиии дигар давлатњо таъсир расонанд;

-бењтар намудани мубодилаи ахбор оид ба њолати муњити зист ва иштирок дар ташкили системаи глобалии байналмилалии назорати экологї ва механизми байналмилалии ёрии таъљилии экологї;

-такмили механизми њуќуќи байналмилалї, ки љидду љањди њамаи давлатњо ва гурўњњои љамъиятиро бањри њимояи шароитњои муътадили зист дар њамбастагї бо табиат таъмин менамояд;

-ташкили хадамоти экологии байниидоравї ва байнидавлатї;

-рушди њамкорї љињати тањия ва татбиќи технологияи захирањифзкунандаи аз назари экологї тозаи бепартов;

Аз рўи маълумотњои мављуда, њоло дар дунё ќариб 140 конвенсия ва созишномањои бисёрљониба оид ба њифзи табиат амал мекунанд. Иштироки љумњурї дар њамкорињои байналмилалї оид ба иљрои конвенсия ва  шартномањо барои њалли проблемањои миллї ва минтаќавї љињати њифзи муњити зист мусоидат хоњад кард, масалан:

-паст кардани таъсири байнисарњадии моддањои ифлоскунанда ба Осиёи Миёна ва баръакс;

-кам кардани партовњои моддањои ифлоскунанда дар њавзаи Сирдарё ва  Амударё;

-танзими истифода ва паст кардани сатњи ифлосшавии байнисарњадии оби Сирдарё ва Амударё;

Бањри баланд бардоштани самаранокии иштироки мамлакат дар бахши њамкорињои њамаљониба доир ба масоили њифзи табиат зарур аст, ки њамкорињо бо дигар ташкилотњои байналмилалї ва муассисањои махсусгардонидашуда вусъат ёбад.

Вобаста ба ин дар љараёни њамкорињои байналмилаллї ба масъалањои зерин бояд диќќат дода шавад:

-такмили принсипњои байналмилалии табиатистифодабарї бо асосњои илмї ва њуќуќии њалли проблемањои байналмилалии экологї;

-идораи иќтисодии сифати муњити зист;

-тањия ва истифодаи стандарт ва меъёрњои экологї;

-такмили метод, усул ва воситањои мукаммали назорати муњити зист;

-нигоњ доштани гуногунии биологии муњит, такмили нигоњдошти мамнўъгоњњо;

-тањия ва татбиќи технологияи истењсолии кампартов ва бепартов, таљњизоти партов, об ва њавотозакунї;

-такмили донишњои экологї;

-васеъ сохтани доираи мубодилаи ахбори экологї.

22. Бењтар намудани таълим ва тарбияи экологии ањолї

ва тайёр кардани кадрњо

Маќомоти минтаќавї, мањаллї, роњбарони вазорату идорањо, корхонањо ва муассисањои љумњуриро зарур аст, ки бањри баланд бардоштани сатњи донишу маърифати экологии ањолї заминањои моддию техникии таълим (бино, восита, наќлиёт) –ро пурзўр намоянд.

Бо маќсади баланд бардоштани сатњи донишњои экологї зарур аст:

-Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон якљоя бо дигар вазоратњои манфиатдор барои бунёди стратегияи ягонаи таълиму тарбияи экологї ва омода намудани кадрњо дар соњаи таълиму тарбияи ањолї дар бахши њифз ва бењтар намудани муњити зист тадќиќоти илмї ва озмоишњоро ташкил дињанд;

-Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон бо Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон барои баланд бардоштани сатњи донишњои экологии роњбарон ва мутахассисони њамаи соњањо дар донишкадањои соњавии такмили ихтисоси назди марказњои экологии вилоятњо курсњои ба њифзи муњити зист бахшидашударо зиёд намоянд;

-ба Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон ва Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон супурда шавад, ки дар якљоягї њуљљатњои зарурии методї, китоб ва дастурњои таълимии соњаи њифзи муњити зистро тањия ва мавриди бањрабардорї ќарор дињанд.

Бо маќсади маълумоти зарурї таъмин намудани табаќањои васеи ањолї оид ба њифзи муњити зист ва истифодаи самараноки сарватњои табиї, њамчунин пањн кардани таљрибаи пешќадам ба Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон зарур аст, ки чорабинињои зеринро амалї созад:

-тамоми корњои экологї-маърифатиро дар љумњурї њамоњанг сохта, барои васеъ намудани фаъолияти клубњои экологї, марказњои экологї, лагерњои мавсимии самти экологї доштаи мактаббачагон, пурзўр намудани наќши тарбияи экологии ањолї оид ба парваришгоњњо, боѓњои миллї ва дигар марказњои истироњатї мусоидат намояд;

-њамкорињои байналмилалиро дар бахши маърифат ва  тарбияи экологї васеъ намояд.

Дар фаъолияти Кумитаи њифзи муњити зисти назди Њукумати Љумњурии Тољикистон масъалаи тарбияи ањолї ва ташаккули аќидаи љамъиятї бояд љойи намоёнро ишѓол намояд, ки ин бо роњњои зерин амалї карда мешавад:

-рушди таблиѓоти комплексии донишњои муњими экологї бо истифода аз воситањои ахбори омма, ташкилотњои љамъиятї дар  асоси муносибати хоса ба  табаќањои гуногуни ањолї;

-таъмини ихтиёрї ва алоќамандии таълими экологии расмї ва ѓайрирасмї;

-тањияи барномањои таълимии њифзи муњити зист, ки тавассути воситањои ахбори омма пањн карда мешаванд;

-баланд бардоштани савияи дониш ва тахассуси экологии кормандони соњаи телевизион, кино, рўзноманигорон, кормандони  радио, коргардонњо ва ѓайра.

23. Бењтар намудани таъминоти иттилоотї- методї

оид ба экология

Бо маќсади таъмини иттилооти комплексии њифзи муњити зист дар мамлакат, тањия ва татбиќи сиёсати ягонаи њифзи муњити зист ва истифодаи оќилонаи сарватњои табиї, њамчунин танзими фаъолияти вазорат ва идорањо оид ба ин масъалањо то соли 2010 бояд системаи экологии иттилоотї ташкил карда шавад. Ин система бояд заминаи асосии системаи идоракунии сифати њифзи муњити зист гардад. Барои ташкили чунин система дар заминаи шаклњои мављуда ва пешбинишуда сохтори якљояи иттилоотї ташкил кардан мувофиќи маќсад аст. Бо ин маќсад зарур аст, ки;

-марказњои минтаќавї –љумњуриявии экологї ташкил карда шаванд (зинаи поёни онњоро метавон дар заминаи раёсатњои њифзи муњити зисти вилоятњо созмон дод );

-бањисобгирии системаи мављудаи экологии иттилоотї ва махзани маълумот гузаронида шавад.

24. Вазифањои марказњои миллии экологї

ва дигар марказњо

Вазифањои марказњои миллии экологї ва дигар марказњои марбута иборат аст аз:
-љорї кардани махзани маълумоти марказонидашуда дар бораи њифзи муњити зист;

-љорї кардани кадастри сарватњои табиї, олами њайвонот ва наботот;

-тањияи стандартњои ягонаи сифати муњити зист;

-тањлил ва пешгўии таъсири фаъолияти хољагидорї ба минтаќаи маркази экологии масъул;

-арзёбї ва пешгўии таъсири байниминтаќавї;

-љамъбаст ва банизомдарории натиљањои экспертизаи экологии лоињаи сохтмон ва дигар иншоотњо, ки ба вазъи экологии муњит таъсир мерасонад;

-васеъ намудан ва такмили системаи мубодилаи ахбори экологї бо ташкилотњои байналмилалї ва марказњои соњавии иттилоотї;

- муттањидсозии наќша-барномањои илмї-тадќиќотї, истењсолї ва марказњои таълимї дар ассотсиатсияи ягонаи ќуввањои экологї љињати њалли масъалаи экологї ва њифзи муњити зист, њамоњангсозии кори онњо аз як марказ;

-баланд бардоштани салоњият ва пурзўр кардани иќтидори марказњои миллии экологї;

-ташкили бахшњои доимоамалкунандаи курсњои такмили ихтисос оид ба экология ва њифзи муњити зист барои њамаи ихтисосњо ва воситањои ахбори умум;

-ташкили системаи таълими экологї бањри тайёр намудани кадрњои роњбарикунанда ва мутахассисоне, ки ба истењсолот,  пеш аз њама ба масъалањои њифзи муњити зист масъуланд.

Дараљаи баланди таъмини илмии Барнома бояд дар заминаи тадќиќотњои бунёдии проблемањои илмии байнисоњавии доираи фаъолияти Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, тадќиќотњои биосферї ва экологии пажўњишгоњњои соњавї, таълиму тарбияи ањолї дар давраи то соли 2012 сурат гирад.

Дар соњаи тадќиќоти системаи таъсири байнињамдигарии табиат ва фаъолияти хољагидорї дар асоси консепсияи ташаккули биосфера, саъю кўшиши коллективњои пажўњишгоњњои илмї-тадќиќотї, донишкадањои илмї, лоињакашї, тарњрезї, технологї ва дигар ташкилотњоро бояд ба тањияи чунин самтњо равона кард:

- муайян кардани устувории муњити зист ба таъсири антропогенї ва муайян намудани ќонунияти эволютсионии биосфера дар шароити рушди фаъолияти хољагидорї;

-тањияи системаи «мањдудкунандањо» (меъёрњо ва стандартњои њолати таркиби системаи табиї-техникї, масалан методњо ва меъёрњои конденсатсияи њаво, ки нобудшавии набототи таркиби экосистемањои  обии хок, меъёрњои истифодаи оќилонаи об, заминро инкор менамоянд ва ѓайра);

-тањияи маљмўи мањдудкунињои экологї;

-тањияи усулњои нав ва такмили усулњои мављудаи картографияи экологии минтаќањо (аз љумла дар асоси истифодаи техникаи компютерї), ташкили атласи экологии Љумхурии Тољикистон ва минтаќањои  алоњидаи он.

Дар соњаи тадќиќотњои илмии фаъолияти мамнўъгоњњо ва минтаќањои њифзшаванда:

-такмили сохтори назоратї аз болои њолати комплексњои табиї дар мамнўъгоњњо, ташкили мониторинг дар мамнўъгоњњо, таъмини њамоњангсозии (унификация) нишондињандањои муайяншудае, ки таѓйирёбии экосистемањои њифзшавандаро таъмин мекунанд;

-тањияи асосњои меъёрии њуќуќии фаъолияти мамнўъгоњњо ва дигар минтаќањои њифзшаванда;

-васеъ намудани њамоњангсозии байналмилалї дар бахши кори мамнўъгоњњо, тањия ва татбиќи барномањои маќсадноки экологї дар заминаи минтаќањои табиии њифзшаванда.

25. Бењтар намудани санадњои меъёрии њуќуќї

оид ба экология

Љињати расидан ба маќсадњои њифзи муњити зист ва истифодаи оќилонаи сарватњои табиї њамоњангсозии меъёр ва ќоидањои фаъолияти хољагидории табиатистифодабарандагон, ки риояи онњо иљрои талаботњои ќонунгузорињои њифзи муњити зисти љумњуриро таъмин мекунанд, хеле муњим аст.

Наќши меъёр ва ќоидањои њифзи муњити зист дар соњаи сохтмонњои асосї, ки васеъшавии азнавистењсолкунии њамаи фондњои асосиро дар бар мегиранд, хеле калон аст.

Меъёр ва ќоидањои њифзи муњити зист метавонанд бањри амалї гаштани нишондињандањои ќонунњо дар њуљљатњои меъёрии техникї, ки њангоми истихрољ, истењсол ва истеъмоли мањсулот (энергия, техникаи нав, масолењ, моддањо ва ѓайра) ва инчунин љойгир кардан, лоињакашї, сохтмонњои нав, азнавсозї ва истифодаи иншооту комплексњои амалкунанда истифода бурда мешаванд, мусоидат намоянд.

Консепсияи меъёр ва ќоидањои њифзи муњити зист дар таъмини мувофиќати фаъолияти табиатистифодабарандагон ба мављудияти объективонаи ќонунї ва инкишофи муњити зист зоњир мегардад.

Аз ин лињоз, ќоида ва меъёрњои њифзи муњити зист системаи њамоњангсохтаи (стандарткардашуда) тартиберо бояд дар бар гирад, ки риояи онњо фаъолияти мўътадили комплексњои минтаќавии табиї (ландшафт), љузъњои муњити зист (атмосфера, гидросфера, литосфера, олами наботот ва њайвонот) бо маќсади эмин доштани функсияи ташкилкунанда ва азнавташкилкунандаи муњити зист ва бунёди муњити мусоиди зисти инсон ва њамчунин истифодаи оќилонаи сарватњои табииро таъмин мекунад.

Бо сабаби пурзўр гаштани талаботњо љињати экологиякунонии идораи истифодаи табиат зарур аст, ки заминањои боэътимоди меъёр, ќоида ва стандартњои истифодаи табиат ташкил карда шаванд. Барои ба низом даровардани меъёр, ќоида ва стандартњои мављудаи истифодаи табиат, њифзи он, ташкили сохтори ягонаи бамеъёрдарории њифзи табиат дар ояндаи наздик зарур аст, ки масъалањои зерин њаллу фасл карда шаванд:

-тањияи низомномаи умумї оид ба бамеъёрдарории њифзи муњити зист, ки мундариља, функсия, иншоотњо, њолати њуќуќии меъёр, ќоида, стандартњоро муайян мекунад;

-мутамарказонидани самт ва шаклњои истифодаи меъёр ва стандартњои гуногун дар системаи ягона, ки њамоњангї ва мувофиќати онњоро барои истифода дар бахши идора ва банаќшагирии фаъолияти хољагидорї таъмин мекунад;

-тањияи принсип ва методњои ќабул ва асосноккунии меъёр ва стандартњои њифзи муњити зист, ки дастовардњои муосири техника ва технология, њамчунин хусусиятњои табиатро дар бар гирифта, тартиби тањия, экспертиза, мувофиќа ва пешбурди  меъёр ва стандартњоро дар фаъолияти  амалї муайян менамояд;

-ба минтаќањои људогона таќсим кардани њудуди љумњурї бо маќсади бамеъёрдарорї ва стандарткунонии њифзи табиат бо дарназардошти хусусиятњои истифодаи хољагии минтаќа ва хусусиятњои табиии тобовар ба таъсиррасонињои гуногуни фаъолияти одам;

-тањияи меъёри мутамарказонидашудаи таъсири антропогенї ба табиат ва унсурњои он барои ноњияњои калони табиию хољагидории љумњурї;

-ташкили системаи љумњуриявии геологии иттилоотї, ки назорати бевоситаи тањия, ислоњ, экспертизаи меъёр ва стандартњоро таъмин месозад;

-тањия ва ќабули ќонунњо ва зерќонунњо доир ба суѓуртаи экологї;

-мутобиќкунонии стандартњои сифат ба конвенсияњои байналмилалї;

-дар њамаи санадњои ќонунии меъёрии хусусигардонии корхонањо дохил кардани моддањо оид ба њифзи муњити зист;

-дар нуќтањои фурўши мањсулот ташкил кардани шакли баргардонии зарфњои шишагї ва ѓайрањо;

-пурзўр кардани интизом ва эътимоднокии њисоботњои экологї дар  њамаи вазоратњо, муассисањо ва амалиёти бонкї;

-дар ваќти муайян намудани арзиши мањсулоти истењсолшуда, ворид кардани коэффисиенти экологї дар њаљми на камтар аз 3 фоизи арзиши мањсулот, дар шакли андози экологї.

