Бо ќарори Њукумати 
Љумњурии Тољикистон

аз «30» 04 соли 2011, №228

тасдиќ шудааст

Консепсияи

миллии тањсилоти фарогир (инклюзивї) барои кўдакони имконияташон мањдуд дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2011-2015

1. Муќаддима

Консепсияи миллии тањсилоти фарогир (минбаъд - Консепсия) самтњои асосии рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї)-ро дар Љумњурии Тољикистон муайян намуда, дар таъмини њуќуќњои баробари кўдакони имконияташон мањдуд барои гирифтани тањсилот мусоидат менамояд.


2. Зарурати тањия ва ќабули Консепсия

Дар шароити имрўза ќабули Консепсияи мазкур бо сабабњои зерин зарур мебошад:

- ба хотири чалби кўдакони имконияташон мањдуд ба тањсил дар асоси баробарњуќуќи онњо;

- набудани шароити мусоид барои кўдакони имконияташон мањдуд дар муассисањои тањсилоти томактабї ва миёнаи умумї;

- нокифоягии миќдори муассисањои таълимии махсус ва набудани омори мушаххас оид ба теъдоди кўдакони имкониятњои мањдуддошта;
 

- пурра ба тањсил фаро гирифта нашудани кўдакони имконияташон мањдуд дар муассисањои тањсилоти махсус вобаста ба иллати љисмонї; 

- бо сабабњои гуногуни иљтимої ва иќтисодї ба таълиму тарбия фаро гирифта нашудани кўдакони иллати љисмонидошта дар муассисањои таълимии амалкунанда (мактаб-интернатњо);

- нокифоягии муассисањои таълимии махсус барои кўдакони имконияташон мањдуд дар маркази ноњияњо ва дењоти дурдаст ;

- хоњиш надоштани падару модар ба тањсили фарзандашон дар муассисањои таълимии махсус вобаста ба дурии чунин муассисањои таълимї аз љои истиќомат, дастнорасии наќлиёт, хоњиш надоштани тарбияи фарзанд дар шароити интернат.

Ин мушкилот водор мекунад, ки барои тањсили кўдакони имконияташон мањдуд дар баробари кўдакони солим шароити мувофиќ фароњам оварда шавад.

Айни њол дар чумњурї як ќатор муассисањои таълимии махсус барои кўдакони имконияташон мањдуд, аз љумла барои кўдакони сустбин, кар, гунг, дершунаво ва гирифтории иллатњои рўњї фаъолият мекунанд, ки онњо ба таълиму тарбияи чунин категорияи кўдакон машѓул мебошанд. 

Дар љумњурї банаќшагирии фарогирии маќсадноки кўдакони имконияташон мањдуд дар рушди тањсилоти умумї ба таври таљрибаи инфиродї ба роњ монда шудааст, вале айни њол он ба таъминоти илмию методї, меъёрию њуќуќї, кадрї, асоси моддию техникї, таълимию методї ниёз дорад. 

Консепсияи мазкур имкон медињад, ки дар кўдакистонњо ва муассисањои тањсилоти умумї барои тањсили кўдакони имконияташон мањдуд шароити зарурї фароњам оварда шавад, ки ин ба амалигардии њуќуќњои онњо барои гирифтани тањсили босифат дар шароити дорои мањдудияти њадди аќќал мусоидат хоњад кард. 

3. Асоси њуќуќии рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї)

Сиёсати давлатї дар соњаи маориф дар Љумњурии Тољикистон ба таѓйироти куллии соњаи маориф нигаронида шудааст. Дар ин самт як ќатор ќонунњо ва санадњои меъёрии њуќуќии танзимкунандаи соњаи маорифи љумњурї тањия ва аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон ќабул гардидаанд.

Љумњурии Тољикистон оид ба ислоњот ва навсозии низоми маориф барои кўдакони имконияташон мањдуд кўшишњои зиёд ба харљ додааст. Имрўз дар сатњи Њукумати Љумњурии Тољикистон иќдом љињати инкишоф ва такмили тањсилоти фарогир дастгирї карда мешавад. Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи маориф” дар мавриди тањсилоти кўдакони дорои эњтиёљоти махсус моддањои махсус дорад. Ќонунњои Љумњурии Тољикистон “Дар бораи њифзи иљтимоии маъюбон дар Љумњурии Тољикистон”, “Стандарти муассисаи таълимии типи интернат дар Љумњурии Тољикистон” ва “Низомномаи намунавии муассисањои тањсилоти умумї дар Љумњурии Тољикистон” дар навбати худ тартиби ќабул, тартиботи дохилї, идоракунї, маблаѓгузорї ва хизматрасонињои тиббиро дар ин мактабњо пешбинї менамоянд. 

Дар “Стратегияи паст кардани сатњи камбизоатї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2007-2009” чунин ќайд шудааст: “Оид ба фарогирии кўдакони аз љињати рўњї ва љисмонї имконияташон мањдуд ба раванди таълим Консепсия тањия гардида, маљмўи чорабинињо амалї карда шавад”. Дар асоси ин њуљљати муњим Консепсияи мазкур тањия гардида, принсипњо ва вазифањои љалби кудакони иллати љисмонидоша ба тањсил нишон дода шудааст.

Дар моддаи 24 Ќонуни Љумњурии Тољикистон “Дар бораи њифзи иљтимоии маъюбон дар Љумњурии Тољикистон”њамчунин муќаррароти марбут ба тањсил ва таълими касбии маъюбон нишон дода шудааст. Дар он тасдиќ шудааст, ки шахсони дорои маъюбият дар Тољикистон дорои њуќуќњои иљтимої, иќтисодї, сиёсї ва шахсие, ки Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон барои њамаи шањрвандони Тољикистон кафолат додааст, мебошанд. Заминаи меъёрии њуќуќии шахсони аз љињати љисмонї ва аќлї имконияташон мањдуд дар њуљљатњои зерин- Эъломияи њуќуќи кўдак, Конвенсия дар бораи мубориза ба муќобили табъиз дар соњаи маориф, Конвенсия оид ба њуќуќи кўдак ва Ќоидањои стандартии таъмини имкониятњои баробар барои маъюбон, ки аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон эътироф гардидаанд, таъкид гардидааст. Њангоми тањияи ин Консепсия њуљљатњои мазкур ба асос гирифта шудаанд. 

Консепсияи намунавии амалиёти Дакар њуљљати байналмилалї оид ба масъалањои тањсилоти фарогир (инклюзивї) мањсуб меёбад. Њадафњои рушди њазорсола дар соњаи маориф низ муносибатњои пурра ва муосирро доир ба ин навъи тањсилот пешбинї намудааст, ки асосњои он дар ин Консепсия ба инобат гирифта шудааст.

Тањсилоти фарогир (инклюзивї) мафњумест, ки барои тавсифи раванди таълими кўдакони дорои эњтиёљоти махсус дар мактабњои тањсилоти умумї истифода мешавад. Ин раванди нисбатан васеи њамгирої мебошад, ки дастрасии тањсилотро барои њамаи кўдакон дар назар дорад. Дар таљрибаи байналмилалї (ЮНЕСКО) мафњуми “тањсили њамгиро”, ки раванди мазкурро шарњ медињад, бо мафњуми “тањсилоти фарогир (инклюзивї)” иваз карда шудааст. 
 

Дар Љумњурии Тољикистон 6 адад созишномаи оид ба њуќуќи инсон марбут ба кўдак тасдиќ гардида, дар ин асос ва дигар санадњои тасдиќгардида кўдакони дорои эњтиёљоти махсус дар хона, синфњои махсус, мактабњои махсус ва баъзе муассисањои тањсилоти умумї таълим мегиранд. Њуљљати мазкур санади нави давлатї дар бораи тањсилоти кўдакони иллати љисмонидошта дар љумњурї мебошад.

4. Тањлили вазъи инкишофи тањсилоти фарогир (инклюзивї) барои кўдакони имконияташон мањдуд дар Љумњурии Тољикистон

Дар Љумњурии Тољикистон солњои охир ба таълиму тарбияи кўдакони ба тањсилоти махсус эњтиёљманд диќќати махсус дода мешавад. Дар Љумњурии Тољикистон тибќи њисоботи солонаи шўъбаи хизматрасонии иљтимої ва њифзи иљтимоии оила ва кўдак ба бештари чунин кўдакон ёрї расонида шуда, барои ба тањсил фаро гирифтани онњо шароит муњайё карда шудааст.

Њоло дар соњаи маорифи Љумњурии Тољикистон 7 муассисаи томактабї, ки барои кўдакони синни томактабии имконияташон мањдуд пешбинї шудаанд, бо фарогирии 730 нафар кўдак фаъолият мекунанд.

Миќдори мактаб-интернатњо дар љумњурї 84 адад мебошад, ки аз онњо 18 адад мактаб-интернатњои иљтимоии намуди гуногун, 13 адад барои кўдакони имконияташон мањдуд ва 5 адад навъи фароѓатгоњї барои кўдакони гирифтори касалии сил ба њисоб мераванд. Дар муассисањои таълимии зикргардида 8971 нафар (543 нафар духтар) таълиму тарбия мегиранд, ки 1895 нафарашон кўдакони дорои имкониятњои мањдуд мебошанд. 

Кўдакони имконияташон мањдуд асосан дар муассисањои таълимии махсусгардонидашуда (барои кўдакони дорои иллатњои шунавої, биної, нутќ, аќлан носолим, узвњои њаракаткунандаашон осебдор, инкишофи равониашон суст) тањсил мекунанд. Љалби маќсадноки кўдакони имконияташон мањдуд ба муњити тањсилоти умумї дар љумњурї дар шакли падидањои алоњида ва таљрибаи инфиродї ба роњ монда шудааст.

Давлат тавассути маќомоти дахлдори худ дар њамкорї бо ташкилотњои байналмилалї ва љамъиятї як ќатор лоињањоеро, ки барои рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї) равона шудаанд, амалї гардонида истодааст.

Айни њол дар љумњурї, аз љумла дар ноњияњои Њисору Восеъ ва шањрњои Хоруѓ ва Кўлоб 4 адад марказњои рўзона барои кўдакони имконияташон мањдуд фаъолият карда истодаанд.

Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон якљоя бо Вазорати мењнат ва њифзи иљтимоии ањолии Љумњурии Тољикистон бо маќсади таъмини шароит барои рушди њуќуќњои асосии таълимї ва иљтимої давра ба давра шаклњои нави хизматрасонињои иљтимоиро тавассути марказњои рўзона барои кўдакони имконияташон мањдуд дар таљрибаи муассисањои зерсохтории иљтимої љорї ва инкишоф медињанд. 

Њоло дар љумњурї дар шањрњои Душанбе, Хуљанд ва Исфараи вилояти Суѓд, шањри Ќўрѓонтеппаи вилояти Хатлон машваратгоњњои психологї-тиббї-педагогї (МПТП) фаъолият мекунанд. Машваратгоњњои психологї-тиббї-педагогї (МПТП) маљмўи васеи мутахассисон, аз љумла, корманди иљтимої, педагог-мутахассисонро оид ба норасоињои гуногуни инкишоф дар бар мегиранд.

Вазифаи асосии машваратгоњи намуди нав ин гузаронидани ташхиси кўдакони синни то 18-сола бо маќсади муайян намудани эњтиёљоти махсуси инкишофи онњо ва муайян намудани мундариља, методњо ва намуди тањсили љавобгўи эњтиёљоти њар як нафар мебошад.

Новобаста аз корњои анљомдодашуда дар фаъолияти ин муассисањо як ќатор мушкилот љой доранд:


- нарасидани мутахассисон-дефектологњо (олигофринопедагогњо, сурдопедагогњо), равоншиносон, логопедњо;

- таъмин набудани муассисањои махсус бо машваратчиёни психологї-тиббї-педагогї; 

- нокифоя будани миќдори муассисањои томактабї, тањсилоти умумї барои кўдакони имконияташон мањдуд;

- набудани њуљрањои дахолати барваќтї дар муассисањои табобатї- профлактикї.

Яке аз омилњои муайянкунандаи њимояи њаматарафаи кўдакони имконияташон мањдуд гузаронидани чорабинињои пешгирикунанда оид ба паст кардани хавфи саломатии кўдакони навзод ва синни хурд мебошад.

Айни замон дар Љумњурии Тољикистон аксари модарон, кўдакон ва наврасон ба њифзи саломатї дастрасї дошта, ба онњо хидмати тиббї расонида мешавад. Дар баъзе љойњо бо сабаби нокифоягии хизматрасонии тиббї њастанд касоне, ки аз муоина дур мемонанд.

Новобаста аз мушкилоти љойдошта Вазорати тандурустї љињати бењдошти ташкили ёрии тиббї ба кўдакони маъюб аз њамаи имкониятњо истифода мебарад. Аз љумла “Барномаи кафолатњои давлатї оид ба таъмини ањолии ноњияњои таљрибавии Љумњурии Тољикистон ба кўмаки тиббию санитарї барои солњои 2010-2011”-ро бо ќарори Њукумат амалї менамояд, дар асоси он ба њамаи кўдакони маъюб аз овони кўдакї, маъюбони гурўњњои I ва II, кўдакони ятим, кўдакони маъюби то 16-сола, кўдаконе, ки дар хонањои давлатии кўдакон, интернатњо, кўдакони аз парастории волидайн мањрумгашта, инчунин кўдакони то 1-сола кўмаки тиббии ройгон расонида мешавад.

Дар низоми Вазорати тандурустї хонањои кўдакон фаъолият мекунанд, ки маќсади онњо расонидани кўмаки тиббї ба кўдакони ятим, кўдакони аз парастории волидайн мањрумгашта, инчунин кўдакони имконияташон мањдуд ва дорои норасої дар инкишофи љисмонї мебошанд.

Њоло мушкилоти асосї нарасидани мутахассисон барои кўдакони имконияташон мањдуд мебошад. Кадрњое, ки имрўз дар ин самт фаъолият мекунанд, асосан дар мактабњои олии Москва, Санкт-Петербург ва Тошканд тањсил намудаанд. Айни њол дар Донишгоњи давлатии омўзгории Тољикистон ба номи С.Айнї ихтисоси дефектология фаъолият мекунад. Аммо аз сабаби паст будани шумораи хоњишмандон аз рўи ихтисоси мазкур наќшаи ќабул иљро намегардад.

Барои он ки њар кўдак, сарфи назар аз хусусиятњои инфиродиаш, дар муассисањои тањсилоти умумї тањсил карда тавонад, доираи њуќуќии соњаро хеле васеъ кардан зарур аст. Монеаи љиддї дар самти ба роњ мондани тањсилоти фарогир (инклюзивї) ин омода набудани љомеа мебошад. Онњо ба кўдакони иллати љисмонидошта кам диќќат медињанд. 

Њукумати Љумњурии Тољикистон вобаста ба мушкилоти зикргардида рушди тањсилоти фарогирро (инклюзивиро) барои кўдакони имконияташон мањдуд њамчун соњаи афзалиятноки соњаи маориф мансуб медонад.

Дар ин иртибот зарурати ќабули Консепсияи мазкур нињоят муњим мебошад. Он принсипњо ва самтњои рушди тањсилоти фарогирро (инклюзивиро) муайян намуда, барои тањсили кўдакони имконияташон мањдуд дар боѓчањо ва муассисањои таълимї шароити мусоид фароњам меоварад ва барои амалигардии њуќуќи онњо барои гирифтани тањсили босифат дар шароити мањдудияти њадди аќал кўмак менамояд. 

5. Маќсад, вазифа ва принсипњои тањсилоти фарогир (инклюзивї)

Маќсади Консепсия тањияи модели миллии љалби шахсони имконияташон мањдуд ба раванди таълим мебошад. Тањсилоти фарогири (инклюзивии) муосир пешнињоди имконоти баробарро барои њамаи тањсилкунандагон дар гирифтани тањсилоти босифат, новобаста аз љинс, маќоми иљтимоию иќтисодї, аќаллияти миллї, нажод, мавќеи љуѓрофї, зарурат ба таълими махсус, синну сол, дин фароњам меоварад. Њуќуќ ба тањсил ва таъмини дастрасї ба он аз хурдї то калонсолї асоси тањсилоти фарогирро ташкил медињад.

Ба роњ мондани тањсилоти фарогир (инклюзивї) як ќатор масъалањои характери этиникї ва ахлоќидоштаро њал намуда, њамзамон ба чунин муносибатњои љамъиятї мусоидат менамояд:

- барои амалї гардидани њуќуќ ба тањсил ва дастрасї дар гирифтани тањсили аъзои љомеа шароит таъмин мегардад;

- тафаккури муќаррарии љамъиятї оид ба зарурати људо кардани одамони дорои эњтиёљоти махсус бартараф карда мешавад;

- одамони дорои имконияти мањдуд дар баробари дигарон барои иштирок дар фаъолияти мењнатї ва њаёти љамъиятї имкон пайдо мекунанд ва ин дар навбати худ вобастагии онњоро аз кўмаки моддии давлатї кам менамояд;

- љомеа ба эњтиёљоти одамони имконияташон мањдуд тањаммулпазирона ва дилсўзона муносибат менамояд.

Њангоми ба роњ мондани тањсилоти фарогир (инклюзивї) давлат бояд вазифањои зеринро њал намояд:

- фароњам овардани шароит барои гирифтани тањсили кўдакони имконияташон мањдуд дар муассисањои томактабї ва тањсилоти миёнаи умумии амалкунанда;

- омода намудани кадрњои педагогї, кормандони тиббї ва иљтимоии дорои дониш ва малака оид ба тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- бунёди низоми муассисањои тиббї, иљтимої ва таълимии таъмингари дастрасии одамони дорои эњтиёљоти махсус барои гирифтани тањсилот;

- бунёди моделњои иљтимої, педагогї, иќтисодї ва технологияи таълимю тарбиявии тањсилоти фарогири (инклюзивии) тамоми кўдакон дар манотиќи кишвар;

- таъмини дастгирии давлатии ташаббусњои шањрвандии ба љорї намудани тањсилоти фарогир (инклюзивї) нигаронидашуда; 

- таъмини љалби љамоатњои мањаллї ва сохторњои мањаллии худидоракунї ба раванди ташкили тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- мутобиќгардонии мундариљаи таълими мактабї бо маќсади ќонеъгардонии талаботи таълимї ва эњтиёљоти њамаи категорияњои хонандагон;

- дар доираи маблаѓњои пешбинишудаи Буљети давлатї, љалби маблаѓњои донорї ва сармоягузории хориљї доир ба њал намудани масъалањои дар боло зикргардида.

6. Омилњои тањсилоти фарогир (инклюзивї) 

дар Љумњурии Тољикистон

Тањсилоти фарогир (инклюзивї) дар Љумњурии Тољикистон бояд ба омилњои зерин асосн ёбад:

- дастрасї ба гирифтани тањсилот;

- масъулияти давлат ва љомеаи шањрвандї барои таъмини дастрасї ба тањсилот;

- бањисобгирии хусусиятњои фардї ва эњтиёљоти шахсї њангоми ташкили раванди таълим;

- таъмини њуќуќњои баробар ва имкониятњои баробари дастрасї ба таълим;

- фароњам овардани шароити мувофиќ оид ба тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- таъмини афзалиятнокии эњтиёљоти фардии шахсияти кўдак дар гирифтани тањсилоти мувофиќ (махсус);

- бањисобгирии мањорати кўдак њангоми ташкили раванди таълим.
7. Масъалањои њалталаби њамкории байни бахшњо 
Дар давраи амалигардонии Консепсия њалли масъалањои зерини њамкории байни бахшњо заруранд:

- тањияи барномањои махсуси таълимї дар њар як бахш;

- зарурати таъсиси хадамоти муайянкунии осеби барваќтї дар инкишоф ва хадамоти ислоњи барваќтї ва барќароркунии кўдакони имконияташон мањдуди синни хурд;

- ба амал баровардани таълими њуќуќии падару модар дар њамкорї ба Ассотсиатсияи падару модарон;

- дастгирии тањќиќотњои илмї дар ќисмати рушди технологияи муосир доир ба расонидани ёрмандї ба одамони дорои имкониятњои мањдуд ва барќарорсозии иллатњои љисмонии онњо.

Вазифањои ташкилотњои љамъияти шањрвандї ва маќомоти мањаллии њокимияти давлатї: 

- мусоидат ба фаъолияти маќомоти давлатї дар ќисмати ба роњ мондани тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- таъсир расонидан ба тањаммулпазирии љомеа нисбат ба мушкилоти кўдакони имконияташон мањдуд;

- гузаронидани корњои фањмондадињї-омўзишї миёни падару модарон бо маќсади муайян кардани норасоии барваќтї дар инкишофи кўдак, њифзи њуќуќу манфиатњои оила.

8. Вазифањое, ки њангоми амалигардии Консепсияи мазкур аз љониби маќомоти давлатї њал карда мешаванд

Бо дарназардошти зарурати таъсиси низоми тањсилоти фарогир (инклюзивї) ба маќомоти ваколатдори давлатї лозим аст, ки маљмўи чорањои пешбиникунандаи гузаштан ба принсипњои тањсилоти фарогирро (инклюзивиро) амалї намоянд. Маќомоти давлатї бояд системанокї ва мувофиќати ќарорњоро оид ба рушди тањсилоти фарогир дар кишвар таъмин намояд. Соњањои иљтимої дар ин самт корњои махсусро бояд амалї намоянд. 
 

Дар соњаи маориф:

- бунёди заминаи њуќуќии тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- рушди заминаи моддию техникии муассисањои томактабї, тањсилоти миёнаи умумї ва олї бо маќсади љалби кўдакони имконияташон мањдуд ба раванди тањсилоти умумї;

- тайёр намудани кадрњои баландихтисоси педагогї;

- фароњам овардани шароити зарурии моддию техникї ва шароити дигар дар мактабњои тањсилоти умумї ва муассисањои томактабї;

- тањияи барномањои нави таълимї ва ворид кардани таѓйирот дар стандартњои тањсилот дар асоси принсипњои тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- рушди њамкорињо бо ташкилотњо ва шарикони хориљї бо маќсади омўзиши таљриба ва амалияи гузариш ба тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- бањисобгирї ва инкишофи системаи пешбинии эњтиёљоти махсуси муассисањои таълимї бо маќсади рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї).

Дар соњаи тандурустї:

- пешгирии беморињое, ки ба таваллуди кўдаки дорои имконияти мањдуд оварда мерасонад;

- муайян намудани сабабњои вайроншавии функсияњои организми кўдакон;

- хизматрасонињои тиббї ва барќароркунии саломатии кўдакони дорои эњтиёљоти махсус ва падару модарони онњо.

Дар соњаи њифзи иљтимої ва хизматрасонии иљтимої:

- дастгирии муассисањои иљтимоие, ки барои барќароркунии шахсони дорои эњтиёљоти махсус фаъолият менамоянд;

- хизматрасонињои иљтимої дар муассисањо ва марказњои статсионарии нигоњдории муваќќатї ва рўзона;

- тайёр намудани кормандон ва мутахассисони соњаи њифзи иљтимоии дорои дониш ва таљриба оид ба рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї); 

9. Тадбирњо

Барои амалї гардонидани њадафњои Консепсияи мазкур бояд чунин маљмўи тадбирњо андешида шаванд: 

- ворид намудани таѓйирот дар ќонунгузории амалкунандаи соњаи маориф ва њифзи иљтимої вобаста ба тањсилоти фарогир (инклюзивї);
 

- вобаста ба дастрасї ба тањсилот ба низом даровардани маблаѓгузории муассисањои таълимї; 

- васеъ намудани хизматрасонињои таълимї, бахусус дар дењот, барои чунин кўдакон; 

- тањия ва чоп намудани дастурњо, китобњои дарсї ва барномањои махсус оид ба тањсилоти фарогир (инклюзивї) бо забони давлатї барои чунин омўзгорон ва хонандагон;

- муќаррар намудани квотањои махсус ё андешидани чорањои дигари дастгирии дастрасї ба бозори мењнат барои кўдакони имконияташон мањдуд; 

- ташкили бозомўзї ва такмили ихтисоси мунтазами њатмии њамаи омўзгорон ва кормандони мактабњои соњаи мазкур;

- васеъ ба роњ мондани таблиѓот дар миёни љомеа доир ба тањсилоти фарогир; 

- љалби љомеаи шањрвандї ба маќсади амалигардонии њадафњои Консепсияи мазкур. 

10. Самтњои асосии татбиќи Консепсияи рушди тањсилоти фарогир (инклюзивї) дар Љумњурии Тољикистон 

Самтњои асосии татбиќи Консепсия аз инњо иборатанд:

- такмили заминаи меъёрии њуќуќї;

- љорї намудани низоми тайёр намудани мутахассисон дар њама самтњои тањсилоти фарогир (инклюзивї); 

- ташкили заминаи моддї ва илмию методї дар соњаи маориф, ки барои тањсилоти фарогир (инклюзивї) тибќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон мусоидат мекунад.

Дар назар дошта шудааст, ки барои амалї намудани Консепсияи мазкур барномањои маќсадноки соњавї дар соњаи маориф, тандурустї, њифзи иљтимої тањия ва тасдиќ мегарданд.

11. Даврањои амалигардии Консепсия 

Давраи якуми амалигардонии Консепсия солњои 2011-2015 дар бар гирифта, чорабинињои зеринро фаро мегирад:

- гузаронидани тадќиќот бо маќсади омўзиши вазъияти мављуда дар соњаи маориф, бањодињии имкониятњо оид ба гузариш ба тањсилоти фарогир (инклюзивї) ва њаљми эњтиёљот ба захирањо барои амалигардии Консепсияи мазкур;

- тањия ва ќабули санадњои меъёрї доир ба тањсилоти фарогир (инклюзивї); 
 

- ба роњ мондани курсњо аз фанњое, ки тайёр кардани мутахассисон оид ба тањсилоти фарогирро (инклюзивиро)-ро пешбинї менамоянд;

- таъмини асоснокии илмї зимни тањияи барномањои таълимии махсус ва адабиёти таълимию методї барои хонандагони муассисањои томактабї ва тањсилоти миёнаи умумї;

- тањия ва ба роњ мондани усулњои пешгирї, ташхиси барваќтї, барќароркунї ва ислоњи норасоињо дар инкишофи кўдак;
 

- андешидани тадбирњо љињати дастгирии фаъолияти муассисањои тањсилоти умумии пилотии тањсилоти фарогир (инклюзивї);

 -гузаронидани тадќиќоти махсус барои бањодињии натиљањои таълими њамгиро бо вазифањои васеи тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- њамоњангсозии њамкорї миёни сохторњои њукуматї ва ѓайрињукуматии хизматрасонї ба тањсилоти фарогир (инклюзивї).

Давраи дуюм солњои 2016-2020-ро дар бар гирифта, амалигардонии чорањои зеринро дар назар дорад:

- таъмини гузариши давра ба давраи як ќисми мактабњои тањсилоти умумї ба тањсилоти фарогир (инклюзивї);

- амалигардонии тадбирњои дастгирии давлатї бо маќсади рушди шабакаи муассисањои таълимї ва иљтимоии ба шакли моликияти ѓайридавлатї асосёфта;

- муайян намудани маќом ва соњаи истифодабарии забони ишора, алифбои Брайлї ва дигар усулњои расонидани иттилоот ба шахсони дорои талаботи махсус;
 

- тањия ва ба роњ мондани барномањои махсуси таъминкунандаи њамгироии шахсони дорои эњтиёљоти махсус дар љомеа, аз љумла муњайё намудани љои кор барои онњо ва ба эњтиёљоти онњо мутобиќ намудани љойњо ва биноњои истифодабарии умум (театр, клубњо, китобхонањо, тарабхонањо, наќлиёт ва ѓайра).
 

Маблаѓгузории тањсилоти фарогир (инклюзивї) дар доираи маблаѓњои дар буљети давлатии Љумњурии Тољикистон ба вазорату идорањо ва буљетњои мањаллии маќомоти иљроияи њокимияти давлатї људогардида, аз он љумла, маблаѓњои људокардаи донорњо, грантњо ва дигар сарчашмањо амалї карда мешавад.

12. Натиљањои нињоии Консепсияи мазкур

Татбиќи Консепсияи мазкур ба њалли масъалањои зерин имкон фароњам меоварад:

- њуќуќњои кўдакону наврасони имконияташон мањдуд барои зиндагї кардан ва тарбия ёфтан дар оила љињати гирифтани тањсилоти босифат, дастрасї ба захирањои коммуникатсионии иттилоотї таъмин карда мешавад; 

- заминаи меъёрии њуќуќии соњаи маориф ва дигар соњањо барои кўдакони имконияташон мањдуд таљдиди назар ва такмил карда мешавад;

- принсипњои таълими њамгиро дар тањсилоти фарогир (инклюзивї) барои кўдакони имконияташон мањдуд муайян карда мешаванд;

- самтњои асосии рушди таълими њамгиро барои кўдакони имконияташон мањдуд муайян мегарданд;

- шартњои љалби кўдакони имконияташон мањдуд ба раванди тањсилоти миёнаи умумї муќаррар карда мешаванд.
