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ТАДБИРЊОИ ДАСТГИРИИ ТАРАЌЌИЁТИ ИЛМЊОИ ЉАМЪИЯТШИНОСЇ ВА ИНСОНШИНОСЇ ДАР ЉУМЊУРИИ   ТОЉИКИСТОН БАРОИ СОЛЊОИ 2009-2015
ШИНОСНОМАИ

Тадбирњои дастгирии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2015
	Номи тадбирњо       
	Тадбирњои дастгирии тараќќиёти илмњои   љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2015

	Асос барои тањияи  Тадбирњо 


	Наќшаи чорабинињо доир ба амалисозии   Стратегияи Љумњурии    Тољикистон дар соњаи илм ва  технология  барои солњои         2007-2015 (банди 1.2 дар бораи Тадбирњои дастгирї ва  рушди минбаъдаи илмњои љамъиятшиносї ва  инсоншиносї  дар Љумњурии Тољикистон  барои солњои 2007-2015),  ки бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз  1 августи соли 2006, № 362 тасдиќ шудааст.

	Иљрокунандагони асосии Тадбирњо


	Муасисањои илмию тањќиќотии Шўъбаи илмњои љамъиятшиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон Академияи илмњои педагогї, Донишгоњи миллии Тољикистон, Маркази тадќиќоти стратегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон.

	Тањиягарони Тадбирњо 


	Њайати кории байниидоравї оид ба омода кардани Тадбирњои дастгирии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї дар Љумњурии Тољикистон  барои солњои 2009-2015, ки бо ќарори Раёсати  академияи илмњои Љумњурии Тољикистон аз 8 октябри соли 2007, № 96 таъсис дода шудааст.

	Мўњлати амали-созии  Тадбирњо
	          Солњои  2009-2015



	Маќсад ва вазифањои Тадбирњо
	маќсад ва вазифањои Тадбирњо иборатанд аз: 

-бунёди заминаи зарурии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї  ва инсоншиносї дар асоси арзишњои умумибашарї ва њимояи манфиатњои миллї (давлатї);

-ташаккул ва инкишофи шуури инфиродию дастаљамъї, меросбарї, ворисияти арзишњои фарњангию миллї ва дастовардњои тамаддуни халќи тољик;

-таъмини рушди мутаносиби љамъиятшиносї ва инсоншиносии назариявї дар заминаи ба эътибор гирифтани фазои ягонаи байналмилалии тањсилоти хосияти  миллидошта;

-ташаккули сатњи зарурии идоракунии демократї, тарбияи дарки худшиносии сиёсї, азбар намудани муќаррароти суннатию башарї, тарбияи фаросати олии ворисият ба анъанањо ва арзишњои ахлоќию фарњангии миллї, истифодаи  оќилонаи комёбињои пешрафти илмию техникї ва ѓайрањо;

Таъмини шароит барои Рушду камоли инсон, равона кардани ќобилияти ў ба љўстуљў ва дарёфти тарзи њаёти солим, тараќќиёти иљтимоии љомеа, њифзи табиат ва ѓайра;

-ташаккули шуури сиёсї, вусъати вањдати миллї, худшиносии миллї, такмили асосњои љомеаи шањрвандї,  эњтироми арзишњои фарњангиву адабї ва таърихии ифодагари  манфиатњои давлатдории навин, њимояи истиќлол ва рушди мутаносиби кишвар.

	Самтњои асоси амалисозии Тадбирњо
	-пажўњишгоњњои  љамъиятшиносї ва  инсоншиносии   Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон њамчун Маркази илмию методї ва њамоњангсози илмии соњањои дахлдор эътироф гаштаанд. Бинобар ин муассисањои мазкур бояд дар пешрафти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї наќши муассир дошта бошанд. Барои иљрои ин вазифањо онњо ба дастгирии рўзафзуни давлат ниёз доранд;

-Стандартњои  давлатї оид ба илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї такмил ёфта, маќоми он дар байни донишњои дигари инсоншиносї мушаххасан муайян ва асосњои бунёдии онњо тањким дода шавад.

-дар Стандарти давлатии таълимии тањсилоти олии касбї таълими илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї бояд маќоми сазовори худро пайдо намоянд;

-илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, ки ифодаи илмї ва назариявии соњањои асосии низоми  љамъиятї ва идроки инсон мебошанд, дар риштаи маорифи кишвар њамчун фанњои њатмии таълимї эътироф гарданд;

-дар замимаи модели навини Стандарти давлатии таълимии тањсилоти олии касбї Наќшањои нави муассисањои олии касбии Љумњурии Тољикистон тањия гарданд ва онњо бидуни   субъективизм ва валютаризм  дар замима тањлилњои илмї ва бањисобгирии манфиатњои рушди давлати миллї анљом дода  шаванд. 

	Натиљањои нињоии амалисозии тадбирњо


	Бо маќсади пурќувват кардани таъсири илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї   ба суръати тараќќиёти иљтимоию иќтисодї, сиёсї ва маънавии кишвар тањќиќот ва талаботи Амалии љомеа наздиктар карда мешаванд. Дар баробари баланд бардоштани сатњи назариявї ва методологї истифодаи натиљањои тањќиќоти илмї дар амал бештар љорї гардида, ки истифодаи дастовардњои илмї дар соњањои иќтисодиёт, иљтимоиёт, сиёсат ва маънавии љомеа бештар ва самарабахштар мегардад, инчунин шароит барои амалї кардани тањќиќоти илмї фароњам меояд.

	Таъмини молиявии амалисозии Тадбирњо
	Манбаи асосии таъминоти захиравии Тадбирњо  маблаѓгузории буљетї мебошанд, ки он дар соњаи илм ва соњаи маориф људо карда мешаванд. Барои иљрои чорабинињои Тадбирњо манбаъњои ѓайрибуљетии маблаѓгузорї, аз љумла маблаѓњои ташкилоту фондњои байналмилалї низ љалб карда мешаванд. Нишондињандањои маќсадноки дурнамои харољоти молиявї ва манбаъњои маблаѓгузорї зимни коркарди чорабинињои алоњидаи Тадбирњо муайян карда мешавад.

	Назорати иљрои Тадбирњо


	Назорати иљрои чорабинињои  Тадбирњо ба замимаи Шўъбаи илмњои љамъиятшиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон вогузор карда мешавад. 


Муќаддима

1.Зарурати ќабули Тадбирњои дастгирии тараќќиёти илмњои  љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2015. Вазъи кунунии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї.

Дар давлати соњибистиќлоли Тољикистон дастгирї ва таќвияти иќтидори илмї њамчун заминаи аслї ва роњи стартегї барои тараќќиёти устувори кишвар муайян ва интихоб шудааст. 
Барои мустањкам намудани асосњои сиёсию њуќуќї ва заминањои рушди илм ва технология  як ќатор  ќонунњо ва ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон ќабул шудаанд, ки сиёсати миллиро дар соњаи илм муайян мекунанд ва ба дастгирии иќтидори илмї ва густариши пажуњиши илмї равона шудаанд.


Дар солњои 90-уми асри  XX  дар шароити бўњрони сиёсї ва иљтимоию иќтисодї вазифаи аввалиндараља аз он иборат буд, ки иќтидори илмии пажўњишгоњњои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, академияњои соњавї ва муассисањои  мактабњои олї то њадди имкон нигоњ дошта шуда, барои дар сатњи баланди илмї иљро намудани тањќиќи масъалањои умдаи љамъиятшиносї ва инсоншиносї ва устувор намудани робитањои  илмї бо марказњои илмии кишварњои хориљї шароити муносиб  фароњам оварда шавад. 
Аз њама муњим он буд, ки иќтидори ин илмњо ба омўзиши масъалањои барои давлати навбунёди Тољикистон зарур ва рўзмарра равона карда шаванд. Сарфи назар аз мушкилињо, хусусан душворињои молиявї институтњо ва муассисањои дигари соња тавонистанд нафаќат иќтидорњои илмию тањќиќотї ва захираи кадриро  ба кадри зарурї нигоњ доранд, балки њамчунин дар идома додани омўзиши масъалањои фалсафа, иќтисодиёт, таърих, адабиётшиносї, забоншиносї, фолклор, мардумшиносї, шарќшиносї, демографї, њуќуќшиносї, љамъиятшиносї, сиёсатшиносї ва ѓайра муваффаќиятњои муайян низ ба даст оранд.

Имрўз Тољикистон дар марњилаи тањкими асосњои иќтисодию иљтимої, маънавию фарњангии истиќлолияти давлатї ва татбиќи Стратегияи миллии Рушд барои солњои 2009-2015 ќарор дорад.

Ин марњила дар назди илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї вазифањои нињоят муњим ва бунёдиро мегузорад. Зеро бидуни идораи илмии љомеа, муайян кардани раванди тараќќиёти падидањои сиёсию иљтимої ва фарњангї ба натиљањои дилхоњ расидан номумкин аст.

Илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї бо суолњои муњиме, ки таърих ва љараёни љањонишавї ба миён гузоштаанд, инчунин ба дарки манфиатњои миллї бояд љавобњои мувофиќ дињанд. Зарурати њаётї ва таъхирнопазири омўхтан ва муайян кардани ќонунгузории умумии инкишофи давлат ва љамъият, њифзи асолати миллї, рушд ва таќвияти худогоњии таърихї, тарбияи мардум, махсусан насли љавон бо назардошти равандњои муосир ба илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї таваљљўњи њамаљонибаро талаб менамоянд. 
Мутаассифона ин масъалањо дар илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї имрўз ба таври мунтаззам ва бояду шояд тањќиќ нашудаанд.
2. Мушкилоти рушди илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї. Зарурати тараќќї додани онњо.
Мушкилоти давраи гузариш њалли бунёди масъалањои молиявї ва маблаѓгузорї, муњайё кардани шароит ва имконияти рушди босуботи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносиро таќозо доранд. Бинобар ин зарурати  муносибат ба назари нав ба низоми донишњо дар бораи љомеа пеш меояд. Аз ин сабаб, ќабул ва амалї гардонидани Тадбирњои дастгирии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2009-2015 (минбаъд Тадбирњо) амри зарурї ва фаврї  мебошад.
Дурнамои рушди минбаъдаи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар Љумњурии Тољикистон барпо намудани маќоми аввалия  дар соњањои марбутаи ин илмњо дар љумњурї ва минтаќа ва њамгироии он бо илмњои љањонї мебошад. Илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии Тољикистон дар гузаштаи начандон дур дорои анъана ва маќоми хос буда, олимони тољик дар рушди ин илмњо дар собиќ Иттињоди Шўравї ва љањон наќши муассир доштанд. 
Вале сарфи назар аз пешрафтњои чашмрас дар соњаи тањќиќи масоили илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї камбудињои љиддї низ љой доштанд. Чунончї:
-масоили як идда илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, аз љумла фалсафаи антропологї, этика, эстетика, сиёсатшиносї, демография  аслан мавриди тањќиќ ќарор нагирифта буданд;
-масоили баъзе илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, мисли њуќуќшиносї ва сотсиология ба таври бисёр ноќис тањќиќу баррасї мегардиданд;
-масъалањои  таърихи фарњанги тољик, аз љумла фалсафа ва адабиёти тољик яктарафа ва аз дидгоњи идеологї омўхта мешуданд, ки барои дарёфти њаќиќати илмї мусоидат намекард;
-масъалаи тарбияи кадрњои илмии соњаи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї ба таври ноќис  сурат мегирифт. Зарурати ќабули Тадбирњо  њамчунин ба омилњо ва тамоюлоту тањаввулоти асосии зерин робитаи табиї дорад:
-омўзиши ташаккули иќтисоди бозорї ва муносибатњои нави хољагидорї;

-омўхтани ќонуниятњои ташаккули сохтори навини иљтимоии љомеаи шањрвандї ва маќоми он дар рушди устувор ва амнияти љомеа;

-баррасии  ќонунњои ташаккули сохтори сиёсии љомеа ва омилњои тањкими давлатдорї;
-тањќиќи таърихи халќи тољик ва фарњанги он аз нигоњи методологияи навин  ва манфиатњои истиќлолияти миллї ва давлатдорї;
-кашфи ќонуниятњои ташаккули фарњанги навини тољик ва робитаи он бо фарњанги љањонї;

-таъйини маќоми Тољикистон дар низоми љањони имрўза бо назардошти равандњои љањонишавї;
-мувофиќ гардонидани методологияи илмњои љамъиятшиносї, ва инсоншиносї, мазмуну мундариљаи онњо ба манфиати давлати соњибистиќлоли Тољикистон ва меъёрњои пешќадами  байналмилалї ва дар асоси он ба роњ мондани таълифи китобњо, таълими фанњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар муассисањои таълимоти њамагонї ва олї, тањќиќи масъалањои тарбия, махсусан ахлоќи љавонон дар шароити кунунии таѓйиру тањаввули босуръати љомеа;
-омўхтани илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї барои кашфи ќонуниятњои ташаккули љомеаи шањрвандї, баланд бардоштани наќши илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар тањкими вањдати миллї, худогоњї, ватанпарастї ва маърифати умумї;
-хусусияти ташаккули мафкура ва такмили шуури љамъиятї дар сохтори давлати миллї;

-муайян ва мушаххас сохтани самтњои аввалиндараља ва афзалиятноки тадќиќотњои илмї дар соњањои мухталифи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;
- васеъ намудани доираи мавзўъоти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, мустањкам кардани пояњои моддию техникии институтњои илмию тањќиќотї ва марказњои дигари илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;
-фароњам овардани шароит барои тањќиќи раванди ташаккули љомеаи шањрвандї ва муайян кардани ќонуниятњои инкишофи он дар шароити ворид шудан ба иќтисоди бозорї, таъмини амнияти љомеа ва давлат дар шароити љањонишавї;
-баланд бардоштани наќши илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар шароити гузариш ба љомеаи шањрвандї;
-тањияи Консепсияи миллии тарбияи шањрвандї дар Љумњурии Тољикистон ва ба он мувофиќ кунонидани васоити таълимии фанњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї барои муассисањои таълимоти њамагонї, миёнаи касбї ва олї.
3. Маќсад ва вазифањои Тадбирњо

Бо назардошти вазъи умумии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї маќсад ва вазифањои тањияи Тадбирњо иборат мебошанд аз:
-бунёди заминаи зарурии тараќќиёти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар асоси арзишњои умумибашарї ва њимояи манфиатњои миллї (давлатї);
-ташаккул ва инкишофи мутаносибу муттасили худшиносї, сатњи зарурии тафаккур ва инкишофи шуури инфиродию дастљамъї, меросбарї, ворисияти арзишњои фарњангию миллї ва дастовардњои тамаддуни халќи тољик;
-таъмини рушди мутаносиби  љамъиятшиносї ва инсоншиносии назариявї дар заминаи ба эътибор гирифтани фазои ягонаи байналмилалии тањсилоти хосияти миллидошта;
-ташаккули сатњи зарурии идоракунии демократї, тарбияи дарки худшиносии сиёсї, азбар намудани муќаррароти суннатию башарї, тарбияи фаросати олии ворисият ба анъанањо ва арзишњои ахлоќию фарњангии миллї, истифодаи оќилонаи комёбињои пешрафти илмию техникї ва ѓайрањо;
-таъмини шароит барои рушду камоли инсон, равона кардани ќобилияти ў ба љустуљў ва дарёфти тарзи њаёти солим, тараќќиёти иљтимоии љомеа, њифзи табиат ва ѓайра;
-ташаккули шуури сиёсї, вусъати вањдати миллї, худшиносии миллї, такмили асосњои љомеаи шањрвандї, эњтиром гузоштан ба арзишњои фарњангиву адабї ва таърихии ифодагари манфиатњои давлатдории навин, њимояи истиќлол ва рушди мутаносиби кишвар.
Тадбирњо раванди тараќќиёти минбаъдаи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносиро таъмин намуда, Стандарти давлатии таълимии тањсилоти олии касбї ва наќшањои таълимии муассисањои тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистонро зимни њимояи манфиатњои миллї ва инкишофи давлатдории навин мавриди истифода ќарор медињад. 
4. Равияњои асосии амалї кардани Тадбирњо.
Љорабинињо дар бобати ба даст овардани маќсадњо
ва иљрои вазифањои Тадбирњо.
Иљрои маќсад ва вазифањои асосии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї  ба тариќи зайл имконпазир аст:

-пажўњишгоњњои  љамъиятшиносї ва инсоншиносии Академияи илмњо њамчун марказњои илмию методї ва њамоњангсозии илмии соњањои марбута эътироф гаштаанд. Бинобар ин муассисањои мазкур бояд дар пешрафти  илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї наќши муассир дошта бошанд.
Барои иљрои ин вазифањо онњо ба дастгирии рўзафзуни давлат ниёз доранд;


-Стандарти давлатї оид ба илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї бояд комилан мазмуну мундариљаи љомеашиносии назариявиро ифода намояд;

-тарзи муносибат ба таъминоти хусусиятњо ва моњияти илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї такмил ёфта, маќоми онњо дар байни донишњои дигари инсоншиносї мушаххасан муайян ва асосњои бунёдии онњо тањким дода шаванд;

-дар  Стандарти давлатии таълимии тањсилоти олии касбї таълими илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї бояд маќоми сазовори худро пайдо намояд;


-илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, ки ифодаи илмї назариявии соњањои асосии низоми љамъиятї ва шинохти инсон мебошанд, дар риштаи маорифи кишвар њамчун фанњои њатмии таълимї эътироф гарданд;

-дар заминаи модели навини Стандарти давлатии таълимии тањсилоти олии касбї наќшањои нави муассисањои олии касбии Љумњурии Тољикистон тањия гврдвнд ва онњо бидуни субъективизм ва валюнтаризм дар заминаи тањлилњои илмї ва бањисобгирии манфиатњои рушди давлати миллї анљом дода шаванд.

Омилњои асоси амалї намудани Тадбирњо ба њисоб мераванд:

-омилњои њуќуќї: ворид намудани таѓйиру иловањо ба санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон дар соњаи илм ва маориф. Тањия, ќабул ва мавриди амал ќарор додани санадњои нави зарурї;

-омилњои иќтисодї: тањия ва тасдиќи меъёрњои муосири муздињии мутахассисони соњањои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;

-тањияи барномањои иќтисодї барои дастгирии тањќиќоти бунёдии ин илмњо ва таълими онњо;


-омилњои ташкилї: ворид намудани таѓйиру иловањо ба Стандарти давлатии тањсилот ва такмили доимии он. Тањия ва такмили барномањои таълимї, китобњои дарсї, дастурњова воситањои таълимї;

-људо намудани маблаѓњои зарурї барои чопи асарњои тадќиќотии пажўњишгоњњо, осори ниёгон ва олимони намоёни гузаштаи наздик;

Ањамияти махсуси давлатї додан ба њалли масъалањои манзил, махсусан барои мутахассисони љавон.

Азбаски илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї љањонбинии муосир ва сирати маънавии инсонро ташаккул медињанд, бояд дар низоми илмњо ва донишњои муосир маќоми афзалиятнок ва наќши пешбаранда дошта бошанд.
5. Маќом  ва сохтори илмњои
љамъиятшиносї ва инсоншиносї

Сохтори илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар Љумњурии Тољикистон аз муассисањои тањќиќоти Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, академияњои соњавї, Маркази тадќиќоти стратегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон, мактабњои тањсилоти касбї, мактабњои тањсилоти миёнаи умумїиборат мебошад. Тањќиќи проблемањои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, таълими онњо дар тамоми муассисањо, новобаста ба шакли моликият ва сатњи муассисї, мазмун ва мундариљаи якхела дошта, дар заминаи таъмини амнияти сиёсї, фарњангї, илмї ва иттилоотї сурат мегирад. 

Тањсилоти миёнаи умумї асоси низоми сиёсї, иљтимоию иќтисодї ва фарњангии љомеа мебошад, ки ба одамон дониш омўхта, онњоро ба њаёт омода мегардонад.
Маълумот дар бораи соњањои асосии њаёти љамъият дар шароити тањсилоти њамагонї ва мактабњои олї, новобаста аз равияњои тањсилот, хислати њатмї дорад. Он бояд асосњои донишњои сиёсї, иљтимої, иќтисодї ва фарњангиро дарбар гирад ва љањонбинии илмї ва маърифати њамагонии сатњи муосирро ташаккул дињад.

Тањќиќи масъалањои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар пажўњишгоњњои илмњои соњавї, Маркази тадќиќоти стратегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон ва дар муассисањои тањсилоти олии кишвар хусусияти мењварї ва бунёдї дошта, асоси густариши љанбањои асосии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносиро ташкил медињад.

Омўзиши илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї ба таври мукаммал дар мактаби олї сурат мегирад ва аз ин рў он бояд тамоми масъалањо ва равандњои асосии инкишофи љомеаро ба таври комил, дар сатњи зарурї ифода намоянд.

6. Самтњои афзалиятноки тањќиќот дар соњаи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї
Дар низоми илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии Љумњурии Тољикистон соњањо ва самтњои афзалиятнок таърихан ташаккул ёфтаанд. Дар даврони истиќлол бинобар ниёзњо ва манфиатњои њаётии мардум ва кишвар соњањо ва самтњои нави афзалиятнок зуњур намуданд ва тадриљан  инкишоф меёбанд. Бо назардошти њадафњо ва вазифањои Тадбирњо самтњои афзалиятноки тањќиќот дар соњањои  асосии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї аз маќсадњои зерин иборатанд:

Дар соњањои фалсафа, сиёсатшиносї ва сотсиология:

-густариши минбаъдаи илмњои фалсафа, сиёсатшиносї ва сотсиология бо назардошти ќонеъ гардонидани талаботи њозираи илмї, иљтимоию сиёсї ва фарњангии љумњурї;

-тањќиќи бештари соњањои фалсафаи табиатшиносї, онтология ва гносеология, этика, эстетика, мантиќ ва ѓайра;

-дар соњаи таърихи фалсафа тањќиќи васеъи афкори фалсафї ва иљтимоию ахлоќии халќи тољик, мактабњои фалсафии гузашта аз нигоњи методологияи муосири тањќиќ ва тадќиќи масъалањои умдатарини таърих ва назарияи дин;

-тањќиќи амиќи масоили рушди устувори сиёсии љомеа, тањкими давлатдории миллї, ташаккули маърифати сиёсии омма ва худшиносии миллї, таърихи таълимоти, сиёсї, масъалањои њокимият ва идораю сарварии сиёсї, низоми сиёсии љомеа, институтњо, муносибатњо ва раванди демократия, ташаккул ва инкишофи љомеаи шањрвандї, низоми сиёсии љомеа, гуногунандешии сиёсї ва омилњои тараќќиёти устувори сиёсї, иќтимсодї ва иљтимоию фарњангии Тољикистон, маќом ва наќши Тогљикистон дар низоми муносибатњои байналмилалї;

-тавсеаи тањќиќотњои сотсиологї дар партави дигаргунсозињо ва азнавсозињои ибтидои асри  X X I   ба манзур и муайян кардани тамоюли равандњои иљтимої дар љумњурї, такмили сохтори њокимият, ба низом  овардани њамкории сохторњои давлат ва љомеаи шањрвандї, такомули сохторњои он.
Дар соњаи илми таърих:
-тањќиќи васеи таърихи халќи тољик аз замонњои ќадим то охири асрњои миёна бо љалби сарчашмањои нави таърихиву бостоншиносї;
-тањќиќи таърихи нав ва навтарини халќи тољик бо назардошти услубњои нави таърихнигорї;

-омўзиши њамаљонибаи таърихи халќи тољик аз замонњои ќадим то рўзњои мо;

-тањќиќи мукаммали таърихи фарњанг ва санъати халќи тољик;

-тањќиќи таърихи этникии Осиёи Миёна, тањия ва нашри манбаъњои таърихї;
-вусъати тањќиќоти бостоншиносї, тањияи Харитаи бостоншиносии Тољикистон.

-тањќиќи масоили этнофарњангї ва тањияи Атласи этнографии Тољикистон.
Дар соњаи илми иќтисодиёт:

-муайян намудани самтњои асосии таќвияти минбаъдаи дигаргунсозии иќтисодиёти бозорї;
-тањлил ва таъйини марњилањои пайвастани иќтисодиёти Тољикистон ба низоми иќтисодии љањонї;

-тањќиќи тараќќиёт ва рафти интегратсионї ва њамкорї дар давраи гузариши иќтисодиёти Тољикистон ва таъмин намудани самаранокии њамгироии иќтисодї бо давлатњо ва гурўњњои гуногуни њамгирої;

-масъалањои њавасмандкунї, њифзи маблаѓгузорї ва маблаѓгузорон;

-масъалањои њавасмандкунии тараќќиёти соњибкории хурд ва        миёна; 
-њамкории њамаљониба бо кафедрањои дахлдори мактабњои олї ва институтњои илмию тањќиќотии дигари соњавї  дар тањќиќи масъалањои муњими иќтисодиёти бозории Тољикистон;
Дар соњаи илми њуќуќшиносї;
-тањќиќи таърихи давлатдории халќи тољик;
-тањлилу пешнињоди афкори миллї оид ба давлат ва њуќуќ;

-тањияи назарияњои нави њуќуќї, миллї ва робитаи онњо бо њуќуќи байналмилалї;
-ба роњ мондани њамкорї бо марказњои пурќуввати илмии кишварњои хориљї;
-омўзиши падида ва меъёрњои мушаххаси њуќуќи муќоисавї ва соњавї;

-тањќиќи масоили мубрами њуќуќи байналмилалї;
-омўзиши заминањои њуќуќии сиёсати дохилї ва хориљии Љумњурии Тољикистон;

-ба вуљуд овардани асосњои илмї ва њуќуќии сиёсати давлатї дар соњаи об, экология ва демографии;
-мунтазам такмил ва ба шароити муосир мутобиќ намудани ќонунгузорї.
Дар соњаи илми филология:

-танзиму тањлили истилоњот ва меъёрњои забони адабии тољик;

-тањќиќи граматикаи илмї ва граматикаи таърихии забони тољикї, асосњои меъёрњои нави забони тољикї;

-тањия ва нашри «Фарњанги мукаммали  забони  тољикї», фарњангњои тафсирї, дузабона, меъёрї ва фарњанги имлои забони адабии тољик;

-тањќиќи адабиёти тољик аз дидгоњи нави илмї;

-пажўњиши интиќодии адабиёти даврони шўравии тољик ва тањияи таърихии адабиёти шўравии тољик;

-пажўњиши адабиёти давраи истиќлол ва анъанаву навоварињои он, љараёнњои адабї ва масъалањои мубрами адабиёти он давра;

-тањќиќи робитањои адабии халќи тољик бо мардуми кишварњои хориљї;

-тањќиќи њамаљонибаи адабиёти шифоњии  халќи тољик ва лањљањои забони тољикї;

-тањия ва чопи интиќодии «Куллиёти фолклори тољик».   

Дар соњаи илми шарќшиносї:
-омўзиши масъалањои вобаста ба сарнавишти халќи тољик ва мардумони минтаќа дар асоси сарчашмањои пурарзиши Ганљинаи дастхатњо;

-тањќиќи масъалањои назариявї ва мубрами Шарќ бо назардошти тамоюлоти шарќшиносии љањонї, пеш аз њама, шарќшиносии аврупої;
-таќвияти бештари самтњои эроншиносї, афѓонистоншиносї ва њинду покистоншиносї;
-тањќиќи васеъ ва пурраи олами ислом ва тамаддуни исломї бо назардошти маљмўи масоили њуввият ва таърихии халќњои Осиёи Марказї;
-омўзиши решањои аслї ва сабабњои низоъњо дар кишварњои шарќї, ављ гирифтани мављи ифротгарої, терроризм  ва падидањои дигари харобгар барои минтаќа ва љомеаи љањонї дар маљмўъ.
Дар соњаи демография:

- тањия  ва такмили назария, Амалия ва сиёсати давлатї танзими нуфуз;
-тањия ва тањќиќи масъалаи њамкорињои мутаќобилаи экологию демографї;
-тањияи назарияи муњољирати дохилї ва хориљї, шањрнишинї ва сукунат;

-тањќиќи масъалањои пиршавии ањолї ва пешгўии шумора ва њайати ањолї, маљмўи оќибатњои рушди ин  ё он намуди демографї;

-тањияи Консепсияи сиёсати демографии оилавии давлат љињати баланд бардоштани шуурнокии танзими оила ва никоњ.

Дар соњањои педагогика ва психология:

-тањќиќи таърих, назарияи педагогика ва психологияи халќи тољик;

-тањияи Консепсияи миллии тарбияи шањрвандї дар Љумњурии Тољикистон ва ба он мувофиќ кунонидани васоити таълимии фанњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;

-тањќиќи бунёдии муњити иљтимоию фарњангии соњаи маориф;

-ворид кардани таълими педагогика ва психология дар наќшањои таълимии тамоми донишгоњњо, донишкадањо ва муассисањои касбии љумњурї;

-таъсиси маљаллаи нави илмию методии Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон бо номи «Таълими илмњои љамъиятшиносї».

7. Муттањид кардан ва истифодаи иќтидори илмї дар соњањои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї
Бо маќсади пурќувват кардани таъсири илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї ба суръати тараќќиёти иљтимоию иќтисодї, сиёсї ва маънавии кишвар тањќиќотњоро ба талаботи Амалии љомеа бояд наздик кард.  Дар баробари баланд бардоштани сатњи назариявї  ва методологї истифодаи натиљањои тањќиќотњои илмиро дар амал бояд бештар љорї намуд,  бояд истифодаи дастовардњои илмї дар соњањои иќтисодиёт, иљтимоиёт, сиёсат ва маънавиёти љомеа бештар ва самарабахштар гардад, инчунин шароитро барои амалї кардани натиљањои тањќиќотњои илмї фароњам овардан зарур аст. Иќтидори  илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї бояд бо роњи пешбурди тањќиќоти илмиву амалї ва тањлилї дар равияњои афзалиятноки зерини тараќќиёти љамъиятию сиёсї, иљтимої ва маънавии кишвар мутамарказ ва истифода шаванд:
Дар самти рушди љамъиятию сиёсї:

-такмили сохторњои њокимият, роњњо ва воситањои тањкими иќтидори кадрї, ташаккули фалсафаи истиќлолияти давлатї;
-такмили низоми идораи сиёсї;

-фароњам овардани фазои мутамаддини интихоботї;
-ташаккули идеологияи умумимиллї;

-ташаккули шуури сиёсї ва фарњанги сиёсї, фароњам овардани шароити мусоиди шањрвандии сиёсї дар шуури њар фард;
-ташаккули  маданияти муошират ва њамкорї дар байни њизбу љунбишњои сиёсї ва дигар субъектњои сиёсї;
-муайян кардани арзишњое, ки дар шароити љањонишавї барои њифзи њуввияти миллї мусоидат менамоянд;

Дар самти иљтимоиёт:

-муайян кардани хусусиятњои муносибот ва сохтори нави љамъиятї дар Тољикистон;

-муайян кардани роњњои тањкими пояњои бунёдии сиришти миллии љомаи муосири тољик ва хусусиятњои он;
-ташаккули тасаввуротњои  гурўњњои иљтимої дар бораи рафтори шоистаи иљтимої;
-таъйини таносуби дониш ва меъёрњои ахлоќї дар њуввияти миллї;

-муайян кардани зинањои њуввияти иљтимоии љомеаи тољик ва пўёии (динамикаи) таѓйирёбии онњо;
-ташаккули сохтори нави табаќабандии иљтимої;
-худмуайянкунии иљтимоии љавонон дар шароити воќеии Тољикистони навин;

-муайян кардани захирањои гурўњњо ва фароњам овардани шароит дар низоми маориф;

-робитаи мутаќобилаи амалиёти бозори мењнат ва низоми таълимоти касбї.
Дар самти рушди маънавиёт:

-ташаккули љањонбинии нав дар заминаи арзишњои миллї ва умумибашарї;
-ташаккули худшиносї ва ахлоќи њамида;

-пешбинї кардани оќибатњои мусбию манфии имконпазирии ба љомеаи иттилоотї дохилшавии олами исломї;

-зарурати ислоњи шуури динї дар шароити љомеаи иттилоотї. 

Таълим  ва тарбияи кадрњои илмї ва омўзгорї:

-тайёр кардани кадрњои илмию педагогии баландихтисос дар соњањои илмњои љамъиятшиносї;

-иштирок  кардан дар тањияи Стандартњои давлатии таълимот, наќшањо ва барномањои таълимї барои мактабњои олии касбї;

-тањияи китобњои дарсї оид ба илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї.

8. Дастгирии фаъолияти навоварї
Барои њалли ин масъала таљрибаи гузаштаи Академияи илмњои кишварњои Иттифоќи Давлатњои Мустаќил ва хориљии дигарро ба таври њамаљониба мавриди тањќиќу пажўњиш  ќарор дода, њамкории олимон ва муњаќиќони соњањои мухталифи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии кишварро ба муассисањои тањќиќотї ва олимони давлатњои дигар ба таври доимї ва њамаљониба ба роњ мондан зарур аст.

Тањќиќи проблемањои муосир дар соњањои иќтисодиёт, таърих, филология, шарќшиносї, фалсафа, тањлили фарњангшиносї, сиёсатшиносї, демография ва ѓайра дар асоси падидањои нави сиёсию иљтимої ва фарњангї сурат гирифта, ќонуниятњои инкишофи љомеа ва пешгўии илмии инкишофи он дар ин соњањо ба таври нав бояд сурат гиранд.

Ќобили зикр аст, ки дар низоми илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, ки бо истењсолот бевосита алоќа надоранд, муайян кардани назарияњо ва бозёфтњои тозаи илмї хусусияти нисбї дошта, ба таври мушаххас пешнињод кардани онњо мушкил мебошад. 
Барои  њавасмандсозии навоварї ва дастгирии тадќиќоти илмї дар соњањое, ки мутахассисонашон дар љумњурї камшуморандва ё мављуд нестант, амалї намудани корњои зайл зарур аст:

-равон кардани мутахассисони љавон ба марказњои илмии Россия ва кишварњои дигар, ки бо онњо барои коромўзї ва њимояи рисолањои номзадїва докторї созишномањои њамкорї ба имзо расидаанд;

Зиёд намудани мукофотњои давлатї барои тањќиќотњои илмие, ки бањри љамъият манфиатбахшанд;

-дастгирии олимон дар нашри натиљањои тањќиќот;

-густаришу тавсеаи доираи мавзўъњои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї дар пояи дастгирии њамаљониба ва њавасмандсозии  фаъолияти навоварї, афзун сохтану тањким бахшидани иќтидорњои илмиву амалии  муассисањо ва марказњои илмиву тањќиќотии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;

-таъсис ва татбиќи илмиву амалии риштањои нави ба талаботи замони муосир мувофиќи илмњои љамъиятшиносї, барќарорсозїва ташкили бахшњои нави тањќиќи илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї (аз љумла, дар соњаи илми филология бахшњои этнолингвистика, диалектология, забоншиносии таърихї, равияњои тањќиќи адабиётшиносї ва фолклорї);

-тањќиќот дар соњаи илмњои таърих на танњо тавассути усули форматсионї, балки бо истифодаи методологияи фарњангї ва тамаддунї бояд сурат гирад.
9. Њамгироии илмњои академї, соњавї ва мактабњои олї.

Тарбияи кадрњои илмї
Татбиќи вазифањои стратегии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии тољик имрўз пеш аз њама, тарбия намудани кадрњои баландихтисоси ба сатњи рушди илми љањонї мувофиќ ва инкишофи самтњои афзалиятнок,  њамоњангии илмї ва њамгироии илмњои академї, соњавї ва мактабњои олиро таќозо дорад.
Мушкилоти љиддї гусаста шудан ва ё суст гардидани робитањои институтњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо марказњои илмии Россия ва дигар кишварњои Иттињоди Давлатњои Мустаќил ва њамчунин давлатњои хориљии дур мебошад. Чунин робита дар марњилаи њозира хеле зарур аст, аз љумла барои њамоњанг сохтани тањќиќоти илмї.
Дастрасии нокофї ба маводи навини тањќиќї низ таќозои њамоњангии сатњи муосирро таќозо дорад.
Яке аз вазифањои стратегї он аст, ки њамоњангсозии тањќиќоти илмии  пажўњишгоњњои љамъиятшиносї ва инсоншиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, мактабњои олї ва Маркази тадќиќотии стратегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон бояд таќвият ёбад. Чорабинињое дар назар гирифта шаванд,  ки амалї шудани онњо барои муттањид сохтани иќтидорњои пажўњишгоњњои Академияи илмњои Љумњурии  Тољикистон  ва мактабњои олї имкон дињанд ва низоми тайёр кардани мутахассисони љавонро маќсадноку самарабахш гардонанд.
Барои љалб кардани ходимони пешбари илмии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ба кафедрањои илмї, хондани лексияњо ва роњбарии илмии аспирантон, тањияи китобњо ва маводи дарсї шароити лозим муњайё кардан зарур мебошад. Ин имкон медињад, ки донишљўён  низ њарчи  бештар дар корњои илмии шўъбањои пажўњишгоњњо иштирок намоянд. Бо маќсади ташкил кардани вазъи мусоид барои иљрои тањќиќотњои илмї ва дастгирии  моддии устодони љавони мактабњои олї тартиби ба кор ќабул кардани онњо дар пажўњишгоњњо дар асоси ќарордод дар давоми мўњлати иљрои лоињаи илмї ва ё  барномањои комплексї мувофиќи матлаб аст.

Тарбияи кадрњои илмї асосан тавассути тањсил дар аспирантура ва докторантура сурат гирифта, бо ин сатњи умумии тарбияи кадрњои илмї бояд пайваста боло бурда шавад.

Агар дар назди Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон Институти такмили ихтисоси омўзгорони мактабњои олї бо љалби нерўњои институтњои тањќиќотї ташкил карда шавад, дар кори њамоњангсозии тарбияву такмили ихтисоси кадрњо ва њамкории олимони академия бо мактабњои олї муваффаќият њои бештаре ба даст меомад.
Дар шароити кунунї таќвияти фаъолияти Шўрои њамоњангсозии тањќиќоти илмї нињоят муњим аст.

10. рушди пойгоњи моддию техникии илмњои
љамъиятшиносї ва инсоншиносї
Самаранокии тањќиќоти илмї ва афзалияти онњо, имконияти ба сатњи баланди тањќиќоти илмї ноил шудани олимон аз бисёр љињат ба њолат ва азнавсозии базаи моддию техникї вобаста аст. Ва сабабњои маълум дар дањсолаи охир дар Тољикистон имконияти дастгирї барои азнавсозии базаи моддию техникии муассисањои илмї мањдуд буд.

Љињати мустањкам кардани асосњои моддию техникии муассисањои илмию тањќиќотї ва таълимии илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї вобаста ба хусусиятњои њар муассиса ва соња чорањои зарурї бояд андешида шаванд.
Барои китобхонањо, ки воситањои иттилоот мебошанд, љињати харидорї намудани дастнависњо ва осори таърихию фарњангї аз ашхоси људогона ва таъмини нигоњдории онњо маблаѓи зарурї људо кардан зарур аст.
Људо кардани маблаѓ барои хариди таљњизоти замонавии ба шароити имрўза мувофиќ, њамчунин барои коркарди химиявї ва ба ин васила барќарор намудани маъхазњои таърихиву фарњангї зарур мебошанд.
11. Рушди заминаи иттилоотию коммуникатсионии илм
Низоми иттилоотию коммуникатсионии  илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї њанўз дар сатњи зарурї нест. Барои рушди заминаи ин низом Тадбирњои асосии зерин заруранд:
-таъмини дастрасии муњаќиќон ба шабакаи Интернет ва низоми муосири иттилооти илмї;
-мусоидат барои таъмини дарёфти осори тањќиќї ва илмии марказњои илмии љањонї;
-муќаррар намудани сафарњои илмї ба кишварњои Шарќу Ѓарб, њамчунин дохили кишвар ва тањќиќот дар мањалњо;
-таъсиси маркази фарогири иттилооти  илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї;
-таъсиси китобхонаи электронии илмї.

12. Рушди њамкорињои байналмилалии илмї

Њама гуна робитањои байналмилалии илмї, мубодилаи афкор дар соњањои гуногуни илм боиси пешрафти илм ва рушди тафаккури олимон мегардад. Барои пешрафти босамари робитањои байналмилалии илмї Тадбирњои зерин мусоидат мекунад:


-боло бурдани сатњи тайёрї ва омодагии иштирокчиёни конфронсњо ва симпозиумњои байналмилалии илмї ва нишон додани чењраи воќеии илми тољик дар миќёси умумиљањонї;


-иштироки олимони тољик дар амалї намудани лоињањои муштараки илмї бо олимони кишварњои дигар ва иљрои барномањои байналмилалии илмї ва ѓайра;


-табодули кадрњои илмї, китоб, маќола ва нашрияњои илмї бо муассисањои илмии кишварњои минтаќа ва љањон;


-нашри маљаллањои муштараки илмї барои муаррифии дастовардњои илми муосири тољик;


-ташкили сафарњои илмии кормандон ба марказњои бузурги илмии љањонї;


-дар асоси шартнома тайёр  намудани кадрњои илмї дар соњањои илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, њимояи рисолањои илмї, ба роњ мондани коромўзии илмї ва ѓайра.
13. Таъмини маблаѓгузории рушди илмњои

љамъиятшиносї ва инсоншиносї

Чорабинињои  асосие, ки барои таќвият ва суръатбахшии фаъолияти инноватсионї ва илмию техникї нигаронида шудаанд, аз амалњои зерин иборат мебошанд:
-таъмини истифодаи самаранок ва маќсадноки воситањои буљетї. Ки барои маблаѓгузории тадќиќотњои илмї ва рушди соњањои техникї људо шудаанд;
-мутамарказонидани захирањои буљетї дар соњањои афзалиятноки тањќиќоти илмї ва барномањои илмию техникї. Дар шароити мањдуд гаштани воситањои буљетї муњим аст, ки сарчашмањои ѓайрибуљетї дарёфт гардида, маќсаднок истифода шаванд ва барои маблаѓгузорї дар корњои илмию тањќиќотї тамоми дастовардњои илмї ва илмию техникї истифода шаванд;
-дар Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи буљети давлатї» њамчун соњаи афзалиятнок эътироф намудани тањќиќоти бунёдии љамъиятшиносї ва инсоншиносї, такмили маблаѓгузории соњаи мазкур. Мунтазам дар назар гирифтани таносуби музди ко рва беќурбшавии пул, инчунин афзоиши нархњо.
Маблаѓгузории буљетї њамчун сарчашмањои асосии рушди илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї, манбаи захиравии илм боќї мемонад. Ѓайр аз ин барои тараќќиёти илм метавонанд маблаѓњои иловагї аз њисоби ташкилотњои байналмилалї муассисањо, фирмањо ва ширкатњо, шахсони алоњида ва маблаѓњои хусусии ташкилотњои илмї низ љалб шаванд.
14. Роњбарии  таъмини рушди илмњои

љамъиятшиносї ва инсоншиносї

Амалї  кардани Тадбирњои тараќќиёти  илмњои љамъиятшиносї ва инсоншиносї аз љониби пажўњигоњњои илмию тањќиќотии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ва дигар муассисоти илмию тањќиќотї ва муассисањои таълимоти олие, ки бо ин проблема машѓуланд, сурат мегирад.
Назорати амалї намудани ин Тадбирњо ба ўњдаи Шўъбаи илмњои љамъиятшиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон вогузор карда мешавад.
Рафти амалї намудани Тадбирњо, бањо додан ба ањамияти он ва амалї гардидани чорањо, ки барои ба даст овардани маќсадњо ва њалли масъалањои Тадбирњо нигаронида шудаанд, инчунин пешнињодњо рољеъ ба бењтар намудани назорат љињати амалї гардонидани Тадбирњо аз љониби Бюрои Шўибаи илмњои љамъиятшиносии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон ва роњбарии умумии татбиќи Стратегия аз љониби Раёсати Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон сурат мегирад.
Назорати татбиќи Тадбирњоро Њукумати Љумњурии Тољикистон ва сохторњои марбутаи он амалї мегардонанд.
НОМГЎИ
МУЊИМТАРИН МАВЗЎЪЊОИ СОЊАИ ИЛМЊОИ ЉАМЪИЯТШИНОСЇ ВА ИНСОНШИНОСЇ, КИ БАРОИ ТАТБИЌ ТАЙИ СОЛЊОИ 2009-2015 БА НАЌША ГИРИФТА ШУДААНД.
	№
	Номи мавзўъ
	Муассисаи масъул
	Солњои тањияи мавзўъ
	натиљањо
	Вазорат, идора ва муассисае, ки мавзўъ дар он љо мавриди истифода ќарор мегирад

	1
	Таърихи халќи тољик дар 6 љилд: Љилдњои III,  IV,  VI
	Институти таърих, бостоншиносї ва мардумшиносии ба номи Ањмади Дониши Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Таълифи монографияњои бисёрљилда. Истифодаи илмии мавод рољеъ ба этногенез, таърих ва бостоншиносии  халќи тољик
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, муассисањои илмию иљтимої, кафедрањои мактабњои Олии Љумњурии Тољикистон  дар соњаи илмњои иљтимої

	2
	Харитаи бостоншиносии Тољикистон
	Институти таърих, бостоншиносї ва мардумшиносии ба номи Ањмади Дониши Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Нашри маљмўањои бисёрљилда ва харитањои тамоми объектњои бостоншиносии Љумњурии Тољикистон
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати фарњанги Љумњурии Тољикистон, факултањои таърихи мактабњои олии Љумњурии Тољикистон

	3
	Таълифи асарњои тањќиќотї оид ба проблемањои ташаккули љомеаи шањрвандї, равандњои демократї ва тањкими истиќлолият, худшиносии миллї, хусусиятњои муносибатњо  дар сохтори нави љамъиятии Љумњурии Тољикистон, ислоњи шуури динї дар шароити љањонишавї, таърихи фалсафаи халќи тољик, институтњои сиёсии љомеа
	Институти фалсафаи  Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо љалби мутахассисон аз муассисањои дигари илмї
	2009-2015
	Таълифи монография, асарњои бисёрљилда, маќола ва дигар маводи нашрї
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Маркази тадќиќоти стратегии назди Президенти Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, факулта ва кафедрањои фалсафаи мактабњои олии Љумњурии Тољикистон

	4
	Тарљумаи осори фалсафии гузашта аз осори арабї ба забонњои тољикї  ва русї ва аз тољикї ба русї
	Институти фалсафаи  Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо љалби мутахассисон аз муассисањои дигари илмї
	2009-2015
	Таълифи монография, асарњои бисёрљилда ва маќолањо 
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, Вазорати фарњанги Љумњурии Тољикистон.

	5
	Такмили њуќуќ ва ќонунгузории Љумњурии Тољикистон дар марњилаи муосир
	Институти фалсафаи  Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон бо љалби мутахассисон аз муассисањои дигари илмї
	2009-2015
	Масоили соњањои алоњидаи њуќуќи муосир, њуќуќи конститутсионї, шањрвандї, соњибкорї, љиноятї омўхта ва тањлил карда шуда, аз рўи онњо хулосањо бароварда  мешаванд; Тавсия  ва пешнињодњои мушаххас оид  ба такмили ќонунгузорї, татбиќи онњо дар амалия самараи хуби иљтимої ва иќтисодї дода метавонад;
Конференсияи илмї гузаронида мешавад;
Маљмўи маќолањои илмї, монография ва китобњои дарсї тањия ва нашр карда мешаванд.
	Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, Њукумати Љумњурии Тољикистон, Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, факултањои њуќуќи донишгоњњи Љумњурии Тољикистон

	6
	Тањќиќи таѓйироти давлатї ва њуќуќї дар Тољикистон ва дигар кишварњои ИДМ
	Институти  давлат ва њуќуќи   Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон 
	2009-2015
	Натиљањои тадќиќоти илмї дар шакли пешнињод  ва тавсия  ба муассиса ва маќомоти дахлдор пешнињод карда мешаванд.
	Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, Њукумати Љумњурии Тољикистон, Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, факултањои њуќуќи донишгоњњи Љумњурии Тољикистон

	7
	Тањия ва нашри «Фарњанги мукаммали  забони тољикї» дар 6 љилд  ва «Фарњанги тафсирии  забони тољикї»
	Институти забон ва адабиёти ба номи Рўдакии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Таълифи рисолањо, маќолањо ва маводи илмї
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, Вазорати фарњанги Љумњурии Тољикистон.

	8
	Тањия ва нашри «Таърихи адабиёти тољик» дар 4 љилд
	Институти забон ва адабиёти ба номи Рўдакии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Тањияи монография, рисола ва асарњои бисёрљилда
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон,

	9
	Идомаи нашри «Куллиёти фолклори тољик»
	Институти забон ва адабиёти ба номи Рўдакии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Нашр намудани китобњо, маќолањо ва рисолањо
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, Вазорати фарњанги Љумњурии Тољикистон.

	10
	Тањия, тањќиќ ва нашри силсилаи осори  арзишманди хаттии адабї, таърихї ва исломї
	Институти шарќшиносї ва мероси хаттии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Боло рафтани сатњи маърифати адабї, фарњангї ва динии мардум, таќвияти худшиносї  ва ифтихори миллї, баланд шудани эътибори Тољикистон
	Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон, Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон

	11
	Тањќиќи равандњои сиёсї, иљтимої ва фарњангии Эрон, Афѓонистон ва кишварњои дигари Шарќ дар нимаи дуввуми асри  XX  ва оѓози асри  XXI 
	Институти шарќшиносї ва мероси хаттии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Коркард ва татбиќи стратегияи минтаќавї ва байналмилалї, густариш ва рушди њамкории минтаќавї, пешгирии тањдиду хатарњо барои Тољикистон ва минтаќаи таърихии Осиёи Марказї
	Вазорати корњои хориљии Љумњурии Тољикистон, Бахши хориљии сиёсати хориљии Дастгоњи Президенти Љумњурии Тољикистон, Акдемияи илмњои Љумњурии Тољикистон

	12
	Дигаргунсозињои иќтисодиёти Тољикистон дар давраи гузариш ба иќтисодиёти бозорї
	Институти  иќтисодии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Ба вуљуд овардани  шаклњои гуногуни моликият, бозсозии сохтори истењсолот, устуворгардонии њолати молиявї ва пулї, такмили муносибатњои истењсолї мувофиќи талаботи иќтисодиёти бозорї
	Вазорати рушди иќтисод ва савдои Љумњурии Тољикистон, Вазорати молияи Љумњурии Тољикистон, Кумитаи давлатии сармоягузорї ва идораи амволи давлатии Љумњурии Тољикистон

	13
	Тањияи консепсияи сиёсати демографии  оиладорї 
	Институти  демографияи Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон
	2009-2015
	Таълифи монографияњо ва маќолањо доир ба сиёсати давлат, танзими оила ва сиёсати нуфуз
	Вазорати мењнат ва њифзи иљтимоии ањолии  Љумњурии Тољикистон

	14
	Тањияи дастур ва нишондодњо дар бораи омода сохтани муњити иљтимоию фарњангии маориф
	Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, Акдемияи илмњо, Пажўњишгоњи илмї-тањќиќотии педагогї
	2009-2015
	Таълифи китоб, рисола ва дастурњо рољеъ ба омода сохтани муњити иљтимоию фарњангии маориф
	Вазорати маорифи  Љумњурии Тољикистон, Акдемияи илмњои педагогии Љумњурии Тољикистон


